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1. ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
 
Η παρέμβαση ΤΑΠΤοΚ αποτελεί ένα βασικό χωρικό εργαλείο για την επίτευξη των στόχων του 
Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027, χρηματοδοτείται κατά κύριο λόγο στο πλαίσιο της 
Προτεραιότητας 5 ¨Ενίσχυση της Χωρικής Συνοχής των νησιών της Περιφέρειας μέσω ολοκληρωμένων & 
βιώσιμων στρατηγικών και με την συμμετοχή των πολιτών¨, καθώς και συμπληρωματικά μέσω της 
Προτεραιότητας 1 ¨Μετασχηματισμός της οικονομίας της Περιφέρειας, με αύξηση του μεγέθους και της 
παραγωγικότητας των επιχειρήσεων, κυρίως μέσω και της έξυπνης εξειδίκευσης¨ και 4Β ¨Κοινωνική 
Ένταξη & Αντιμετώπιση της Φτώχειας¨. 
 
Οι Ειδικοί Στόχοι των Προτεραιοτήτων αυτών που τα τοπικά προγράμματα ΤΑΠΤοΚ καλούνται να 
συμβάλλουν στην επίτευξή τους τεκμηριωμένα, οι εκροές και τα αποτελέσματα αυτών, αποτυπώνονται 
στο Παράρτημα Ι της Πρόσκλησης. (Πίνακας ΙΒ) 
 
Κεντρική απαίτηση του σχεδιασμού αποτελεί η ύπαρξη σαφούς Λογικής της Παρέμβασης, στο πλαίσιο 
αυτό η Στρατηγική πρέπει να τεκμηριώνει τις επιλογές της για επικέντρωση σε συγκεκριμένα 
ζητήματα/προτεραιότητες στη περιοχή παρέμβασης, να προσδιορίζει τα αναμενόμενα συνολικά της 
αποτελέσματα και να αιτιολογεί τους επιμέρους στόχους. 
 
Δείκτες  
Η επιλογή των δεικτών των Στρατηγικών στο πλαίσιο της διαμορφωμένης λογικής της παρέμβασης, 
γίνεται με τρόπο ώστε η αναμενόμενη αλλαγή που αποτυπώνεται στο αποτέλεσμα να μπορεί να μετρηθεί 
με έναν ή περισσότερους δείκτες αποτελεσμάτων και οι δείκτες εκροών να αποτυπώνουν κατάλληλα τα 
όσα επιτυγχάνονται (αγαθά ή υπηρεσίες που άμεσα παράγονται) με τους πόρους που χορηγήθηκαν. 
Για τη στοχοθέτηση των Δεικτών των Στρατηγικών εφαρμόζονται οι προβλέψεις που διέπουν το Σύστημα 
Δεικτών των παρεμβάσεων που συγχρηματοδοτούνται από τους πόρους των Ταμείων της ΕΕ την ΠΠ 
2021-2027. 
Ειδικότερα και σύμφωνα με τις προβλέψεις του Καν. 1060/2021, ορίζεται ως : 

• Δείκτης εκροών (output indicator) : ο δείκτης που μετρά τα ειδικά παραδοτέα των 
παρεμβάσεων. 

Οι δείκτες εκροών αποτιμούν το προϊόν που ευθέως παράγεται από μια πράξη και σχετίζεται άμεσα με 
τις δράσεις που χρηματοδοτούνται (π.χ. χλμ. οδικού δικτύου, επιχειρήσεις που ενισχύονται). Οι δείκτες 
εκροών συμπληρώνονται συνεχώς (βάσει της επίτευξης των πράξεων) από την αστική αρχή η οποία 
πρέπει να συλλέγει, ενημερώνει και τροφοδοτεί με στοιχεία το σύστημα παρακολούθησης και 
αξιολόγησης του Προγράμματος σύμφωνα με τα οριζόμενα από το Προγραμματικό Έγγραφο και τους 
Κανονισμούς.  

• Δείκτης αποτελεσμάτων (result indicator) : ο δείκτης που μετρά την επίδραση των 
υλοποιούμενων παρεμβάσεων, με ιδιαίτερη αναφορά στους άμεσους αποδέκτες, τον 
στοχευόμενο πληθυσμό ή τους χρήστες της υποδομής. 

Το αποτέλεσμα την ΠΠ 2021-2027 συνδέεται άμεσα με τις υλοποιούμενες παρεμβάσεις, η συλλογή των 
στοιχείων θα γίνεται πλέον από τις δράσεις και τα έργα που υλοποιούνται και η πηγή των δεδομένων για 
τους δείκτες αποτελεσμάτων είναι το σύστημα παρακολούθησης. 
Επισημαίνεται ότι το Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» και το σύνολο των Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-
2027 χρησιμοποιούν τόσο κοινούς δείκτες εκροών και αποτελεσμάτων, που κατονομάζονται στους 
Κανονισμούς όσο και ειδικούς δείκτες εκροών και αποτελεσμάτων που έχουν υιοθετηθεί. 
Βάσει αυτού του πλαισίου δεν είναι απλά σημαντικό αλλά δεσμευτικό η Στρατηγική να συμβάλει στην 
επίτευξη των αποτελεσμάτων και των εκροών του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο», όπως αυτές ορίζονται 
σε επίπεδο Ειδικού Στόχου από τον οποίο αντλείται η χρηματοδότηση.  
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Η ορθότητα της επιλογής των δεικτών για κάθε παρέμβαση αποτελεί στοιχείο αξιολόγησης στο Κριτήριο  
03 του Σταδίου Β. 
Ειδικότερα:  
(α) για τύπους παρεμβάσεων των Στρατηγικών που αντιστοιχούν άμεσα σε ενδεικτικές κατηγορίες 
δράσης που κατονομάζονται στο Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» είναι υποχρεωτική η χρήση των κοινών και 
ειδικών δεικτών που έχει υιοθετήσει το Πρόγραμμα (προγραμματικοί δείκτες), 
(β) στην περίπτωση επιλογής τύπων παρεμβάσεων που δεν αντιστοιχούν άμεσα με ενδεικτικές δράσεις 
κατονομαζόμενες στο Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» εξαντλούνται όλες οι δυνατότητες χρήσης των κοινών 
δεικτών που προτείνονται από τους Κανονισμούς των Ταμείων ΕΤΠΑ και ΕΚΤ+, 
(γ) για όλους του παραπάνω δείκτες απαιτείται να αποτυπωθεί η σχετική στοχοθεσία (τιμές επίτευξης – 
στόχος 2029) 
(δ) σε κάθε περίπτωση για την επιλογή κατάλληλων δεικτών εκροών και αποτελεσμάτων των ως άνω 
παρεμβάσεων , καθώς και για τον υπολογισμό των τιμών στόχου αυτών, θα απαιτηθεί η συνεργασία των 
ομάδων σχεδιασμού των χωρικών αρχών με την ΕΥΔ Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο». 
Για τη διευκόλυνση των ΟΤΔ παρατίθενται τα Δελτία Ταυτότητας Δείκτη που εφαρμόζονται στις δράσεις 
του Πίνακα ΙΒ, στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι της Πρόσκλησης. 
Σύμφωνα με τα παραπάνω και λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα της ανάλυσης SWOT για την 
προτεινόμενη περιοχή παρέμβασης, όπως αυτή προκύπτει από την ανάλυση των στοιχείων που αφορούν 
στην περιοχή αλλά και τα αποτελέσματα των διαβουλεύσεων, καθώς και την ιεράρχηση των αναγκών 
καθορίζονται οι στόχοι του τοπικού προγράμματος ΤΑΠΤοΚ, καθώς και η στρατηγική που υιοθετείται για 
την επίτευξη των στόχων αυτών μέσω συγκεκριμένων Αξόνων, Στόχων, Προτεραιοτήτων, και 
Παρεμβάσεων - Δράσεων. 
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1.1 Χωρική Αρχή 
 

ΟΤΔ  ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΛΗΜΝΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΤΑ  
 (ΑΝ.Ε.Λ. Α.Ε.) 

 
 
1.2 Γενικά στοιχεία της Στρατηγικής 
 

Τίτλος προτεινόμενου σχεδίου – Συνοπτική περιγραφή  

ΛΗΜΝΙΑ ΓΗ – ΠΟΙΟΤΗΤΑ, ΑΕΙΦΟΡΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ. 

Η Στρατηγική ΤΑΠΤοΚ επιδιώκει την ενδυνάμωση της σημαντικής παραγωγικής δυναμικής 

του νησιού στον αγροδιατροφικό τομέα, τη προστασία, προβολή της φυσικής και 

πολιτιστικής κληρονομιάς καθώς και τη στήριξη της ποιοτικής τουριστικής ανάπτυξης μέσω 

αξιοποίησης των ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων της περιοχής παρέμβασης. 

Η ποιότητα προϊόντων και υπηρεσιών, η διασφάλιση ύπαρξης και καλής λειτουργίας  

κρίσιμων υποδομών ποιότητας ζωής, η προστασία  των φυσικών πόρων,  του φυσικού και 

δομημένου περιβάλλοντος, η ενσωμάτωση στο τοπικό διοικητικό σύστημα σύγχρονων 

εφαρμογών εξυπηρέτησης των πολιτών, η εισαγωγή και αξιοποίηση καινοτομιών στο 

τοπικό παραγωγικό σύστημα,  διασφαλίζουν  την  αναπτυξιακή προοπτική της Λήμνου. 

Η προστασία και ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος της ιστορικής κληρονομιάς και το 

τοπικού πολιτιστικού κεφαλαίου προσδίδουν αξία και ποιότητα στην ιδιαίτερη και 

αναγνωρίσιμη φυσιογνωμία του νησιού καθιστώντας το ελκυστικό για κατοίκους και 

επισκέπτες. 

Η ενεργοποίηση των τοπικών φορέων και ιδίως η ενδυνάμωση της Αναπτυξιακής Λήμνου 

ως Ομάδας Τοπικής Δράσης ενισχύουν τόσο την τεχνική και διοικητική ικανότητα για τον 

σχεδιασμό και την υλοποίηση της αναπτυξιακής στρατηγικής όσο και το απαραίτητο 

αίσθημα «ιδιοκτησίας» και «τοπικότητας» του προγράμματος στο πλαίσιο της ευρύτερης 

αναπτυξιακής στρατηγικής της Περιφέρειας Β. Αιγαίου, των κατευθύνσεων του ΕΣΠΑ 2021-

2027 και των εθνικών και ενωσιακών στρατηγικών για τη νέα προγραμματική περίοδο. 

 
 

 
1.3 Στρατηγική και στόχοι   
 

1.3.1 Αναπτυξιακό όραμα, Κεντρικές Κατευθύνσεις, Άξονες &  Ειδικοί Στόχοι του Τοπικού 
Προγράμματος 

Αναπτυξιακό όραμα: 

Η ενίσχυση της θέσης της Λήμνου ως αναδυόμενου ποιοτικού τουριστικού προορισμού 

παράλληλα με την ενδυνάμωση της σημαντικής παραγωγικής δυναμικής του νησιού στον 

αγροδιατροφικό τομέα και η ανάδειξη της αγροτικής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς μέσα 

σε ένα ελκυστικό φυσικό περιβάλλον σε συνδυασμό με την τοπική πολιτιστική παράδοση 

και τα σημαντικά μνημεία αποτελούν το βασικό περιεχόμενο του προγράμματος. 

Η αναπτυξιακή δυναμική της περιοχής παρέμβασης, όπως αυτή διαμορφώνεται μέσα από 

πολυετείς συνεχείς και συνεπείς προσπάθειες των τοπικών φορέων αλλά και των τοπικών 
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1.3.1 Αναπτυξιακό όραμα, Κεντρικές Κατευθύνσεις, Άξονες &  Ειδικοί Στόχοι του Τοπικού 
Προγράμματος 

επιχειρήσεων, παρουσιάζει ιδιαίτερα και αναγνωρίσιμα σε περιφερειακό επίπεδο 

χαρακτηριστικά: 

• Η αυθεντικότητα και η ποιότητα ως στοιχεία της τοπικής παραγωγής με εστίαση στα 

βασικά προϊόντα ονομασίας προέλευσης του πρωτογενούς τομέα αλλά και στα προϊόντα 

πρώτης και δεύτερης μεταποίησης. 

• Το φυσικό  περιβάλλον και η ιδιαίτερη αξία των φυσικών πόρων, των οικοσυστημάτων 

και των μνημείων της φύσης, συμπεριλαμβανομένων των πολυπληθών, αξιόλογων, 

αναγνωρίσιμων και ελκυστικών τοπίων. 

• Το αρχαιολογικό, ιστορικό και πολιτιστικό απόθεμα, η αρχιτεκτονική φυσιογνωμία των 

οικισμών, η αξία το πλήθος και η αισθητική των μνημείων αγροτικής κληρονομιάς και 

του αγροτικού τοπίου. 

• Η αποδεδειγμένη επιτυχία των προσπαθειών διασύνδεσης της τοπικής παραγωγής με 

τον τουρισμό και τις καινοτόμες επιχειρηματικές δράσεις στην παραγωγή και διάθεση 

επώνυμων τοπικών προϊόντων. 

• Η ζωντανή και δημιουργική παράδοση στην αγροτική και κτηνοτροφική παραγωγή και η 

παράδοση συνεργατικών σχημάτων κοινωνικής οικονομίας. 

• Η ουσιαστική αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών στους τομείς φιλοξενίας και 

εστίασης με την αξιοποίηση και την συμβολή των ποιοτικών παρεμβάσεων, καθώς και 

οι επενδύσεις στους τομείς του πολιτισμού και της ποιότητας ζωής, οι οποίες, σε 

συνδυασμό με τη βελτίωση των συγκοινωνιακών συνδέσεων, οδηγούν τα τελευταία 

χρόνια στην ανάδειξη της Λήμνου ως νέου, ελκυστικού και ποιοτικού τουριστικού 

προορισμού. 

Η αναπτυξιακή στρατηγική στην παρούσα προγραμματική περίοδο λαμβάνει υπόψη της τη 

γενικότερη στρατηγική της ΕΕ και να την προσαρμόζει στα ιδιαίτερα της χαρακτηριστικά.  

Συγκεκριμένα, με βάση τα ανωτέρω, η τοπική κοινωνία της Λήμνου έχει διαμορφώσει 

ολοκληρωμένη αντίληψη για την τοπική αναπτυξιακή στρατηγική σε πλήρη εναρμόνιση με 

τις ευρύτερες Εθνικές και Ευρωπαϊκές πολιτικές. Έτσι, η τοπική στρατηγική μπορεί να 

συνοψισθεί στη φράση «βελτίωση της ποιότητας ζωής και απασχόλησης». Η τοπική 

κοινωνία αντιλαμβάνεται αυτήν τη βελτίωση της ποιότητας με τρόπο σύμφωνο με την 

τρέχουσα Ευρωπαϊκή στρατηγική ως: 

• Σεβασμό, αποκατάσταση και αναβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος, 

• Βιώσιμη διαμόρφωση και λειτουργία του δομημένου περιβάλλοντος, βελτίωση των 

χώρων και των συνθηκών διαβίωσης, 

• Εξυπηρέτηση του πολίτη χωρίς περιττά βάρη και ταλαιπωρία και βελτίωση των 

δημόσιων υπηρεσιών με προοδευτική υιοθέτηση προηγμένων τεχνολογικά λύσεων, 

• Παραγωγική και αξιοπρεπής απασχόληση με ευκαιρίες προσωπικής ανάπτυξης και 

ευημερίας, 

• Αξιοποίηση της τοπικής κουλτούρας και των παραδόσεων για ενίσχυση της κοινωνικής 

αλληλεγγύης και συνοχής. 

Η αναπτυξιακή στρατηγική Ευρώπη 2020 συνοψίζεται στο τρίπτυχο «(1) πράσινη, και (2) 

ψηφιακή μετάβαση (3) προσπαθώντας να μείνει κανένας πίσω» ενσωματώνεται στα 

ανωτέρω σημεία της τοπικής στρατηγικής. Η στρατηγική ενσωματώνει δράσεις που θα 

επιτρέψουν την ικανοποίηση δεσμεύσεων που έχει αναλάβει η χώρα και δεν έχει 
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1.3.1 Αναπτυξιακό όραμα, Κεντρικές Κατευθύνσεις, Άξονες &  Ειδικοί Στόχοι του Τοπικού 
Προγράμματος 

ικανοποιήσει μέχρι σήμερα, ή νέων δεσμεύσεων που προκύπτουν από τους στόχους της 

τρέχουσας περιόδου και μπορούν να ομαδοποιηθούν σε οικονομικές, περιβαλλοντικές και 

κοινωνικές. 

Έτσι, βάσει των τοπικών  χαρακτηριστικών, κύρια στόχευση του προγράμματος αποτελεί  η 

διασύνδεση μεταξύ των κύριων κλάδων της τοπικής οικονομίας, του τουρισμού και της 

γεωργίας, σε συνδυασμό με την προστασία και την ανάδειξη του περιβάλλοντος και του 

πολιτισμού, μέσα από καινοτόμες και πιλοτικές δράσεις, όπως η βιωματική διασύνδεση 

επισκεπτών με το φυσικό περιβάλλον, δράσεις ανάδειξης του αποθέματος αγροτικής 

κληρονομιάς, αξιοποίηση της εκπαιδευτικής και ψυχαγωγικής αξίας των φυσικών 

οικοσυστημάτων. 

Συνδυαστικά, λαμβάνεται υπόψη πως θα πρέπει να αξιοποιηθούν όλες οι δυνατότητες 

αειφόρου ανάπτυξης που παρέχει η θάλασσα και το εύφορο έδαφος της Λήμνου, 

μετατρέποντάς τα και πάλι σε πλεονέκτημα του νησιού, αναπτύσσοντας καινοτόμες 

δραστηριότητες. 

Θεματικές κατευθύνσεις: 

➢ Επιχειρηματικότητα – Καινοτομία, 

Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του αγροδιατροφικού τομέα συμβάλει στην αύξηση της 

προστιθέμενης αξίας των προϊόντων με σκοπό να γίνουν πιο ελκυστικά στον καταναλωτή. 

Η στροφή των καταναλωτών σε ποιοτικά προϊόντα, απαιτεί διαφοροποίηση των 

υφιστάμενων προϊόντων και υπηρεσιών, αλλά και ανάπτυξη νέων με αξιοποίηση των 

τοπικών πόρων, αλλά και της τοπικής τεχνογνωσίας και παράδοσης (που εξασφαλίζουν σε 

πολλές περιπτώσεις την διαφοροποίηση ακόμη και τη μοναδικότητα σε προϊόντα και 

υπηρεσίες), με παράλληλη ενσωμάτωση νέας γνώσης, καινοτομίας, κεφαλαίου και 

εξειδικευμένης εργασίας σε όλες τις φάσεις της παραγωγικής διαδικασίας. 

Η αποτελεσματική διαχείριση των πόρων απαιτεί εισαγωγή καινοτομιών σε όλα τα στάδια 

της παραγωγικής διαδικασίας, καθώς και αλλαγές συνηθειών και πρακτικών στο επίπεδο 

της πρωτογενούς παραγωγής και λειτουργίας επιχειρήσεων.  Η ορθολογική διαχείριση των 

πόρων δύναται να αυξήσει την απασχόληση, ενώ ταυτόχρονα μπορεί να καταστήσει την 

οικονομία των νησιών πιο ανταγωνιστική, με παράλληλη αύξηση της ελκυστικότητάς τους, 

λόγω καλύτερης ποιότητας ζωής, τόσο προς τους μονίμους κατοίκους, όσο και προς τους 

επισκέπτες. 

Σημαντικό παράγοντα για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της τοπικής οικονομίας 

αποτελεί η ανάπτυξη αλυσίδων αξίας και διακλαδικών συνεργασιών μεταξύ των τομέων 

αγροτικής παραγωγής, τουρισμού και πολιτισμού. 

➢ Απασχόληση 

Διαφοροποίηση και Ενδυνάμωση της Τοπικής Οικονομίας: 

Η ενθάρρυνση της αυτοαπασχόλησης και η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας σε 

διάφορους τομείς της τοπικής οικονομίας, η δημιουργία δυνατοτήτων απασχόλησης εκτός 

του πρωτογενούς τομέα, θα δημιουργήσουν τις κατάλληλες συνθήκες για τη συγκράτηση 

ή/και αύξηση του πληθυσμού στην ύπαιθρο, ενώ παράλληλα θα ενδυναμώσουν τις 

πολλαπλασιαστικές επιδράσεις στην τοπική οικονομία. Στόχος είναι η ενίσχυση της 

οικονομικής αυτονομίας της Λήμνου με την ανάπτυξη επιπλέον δραστηριοτήτων και η 
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1.3.1 Αναπτυξιακό όραμα, Κεντρικές Κατευθύνσεις, Άξονες &  Ειδικοί Στόχοι του Τοπικού 
Προγράμματος 

βελτίωση της ελκυστικότητας της ως τουριστικού προορισμού με παροχή ολοκληρωμένων 

ποιοτικών υπηρεσιών. 

➢ Δημόσιοι Χώροι και Υποδομές: 

Βελτίωση των Συνθηκών Διαβίωσης και Ποιότητας Ζωής του Τοπικού Πληθυσμού 

Η τοπική στρατηγική έρχεται παράλληλα να απαντήσει στην ανάγκη για μεγαλύτερη 

αποτελεσματικότητα στη χρήση των πόρων, ειδικά στο νησιωτικό χώρο, όπου οι πόροι όπως 

το έδαφος, το νερό, η ενέργεια βρίσκονται σε ανεπάρκεια, ενώ ταυτόχρονα η κλιματική 

αλλαγή καθιστά την Λήμνο, λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της, περισσότερο 

ευαίσθητη σε ερημοποίηση εδαφών, διάβρωση ακτών, έλλειψη νερού, έντονα καιρικά 

φαινόμενα κλπ. 

Η βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης περιλαμβάνει την αναβάθμιση των δημόσιων χώρων 

και των κοινωνικών υποδομών, ενσωματώνοντας την κοινωνική διάσταση στο πρόγραμμα 

και τις επενδύσεις σε υπηρεσίες και υποδομές αναψυχής για δημόσια χρήση που θα 

συμβάλλουν καταλυτικά στην ανάπτυξη της τοπικής ταυτότητας, στη βελτίωση της 

ελκυστικότητας της περιοχής παρέμβασης και της ποιότητας ζωής μόνιμων κατοίκων και 

επισκεπτών.  

Αποτελεί μία από τις βασικές κατευθύνσεις στο σχεδιασμό του Τοπικού Προγράμματος στην 

προσπάθεια δημιουργίας ελκυστικότερων συνθηκών στην ποιότητα ζωής των κατοίκων, 

αλλά και ως βασική συνιστώσα της ανάδειξης της περιοχής σε τουριστικό προορισμού 

υψηλής περιβαλλοντικής αξίας. 

➢ Φύση και Περιβάλλον - Τουρισμός και Πολιτιστική Κληρονομιά: 

Στόχος της τοπικής στρατηγικής είναι αφενός μεν η αναβάθμιση του τουριστικού 

περιβάλλοντος (δράσεις και ενέργειες που αυξάνουν την επισκεψιμότητα), αφετέρου δε η 

εξασφάλιση ποσοτικής και κυρίως ποιοτικής επάρκειας στις υποδομές υποδοχής 

(ικανοποιούν τους επισκέπτες και διατηρούν και ανατροφοδοτούν την επισκεψιμότητα). Η 

αξιοποίηση του ιδιαίτερου φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος προς την κατεύθυνση 

δημιουργίας νέων τουριστικών προϊόντων ή και αναβάθμισης των ήδη υφιστάμενων 

τουριστικών υποδομών και υπηρεσιών, θα συμβάλει στην ανάπτυξη ενός οργανωμένου 

πλαισίου έξυπνης και βιώσιμης ανάπτυξης για την ενίσχυση της τοπικής οικονομίας και της 

αύξησης της απασχόλησης. 

Η ανάδειξη και προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς θα συμβάλλει καταλυτικά στην 

ανάπτυξη της τοπικής ταυτότητας, στη βελτίωση της ελκυστικότητας της περιοχής 

παρέμβασης, στην αξιοποίηση της τοπικής κληρονομίας και του ανθρώπινου δυναμικού, 

στην ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής μέσα από συλλογικές προσπάθειες, ενώ παράλληλα 

θα συμβάλει στη βελτίωση της ποιότητας ζωής μόνιμων κατοίκων και επισκεπτών. 

Το πλήθος των μνημείων της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς, της 

αγροτοκτηνοτροφικής παράδοσης και των ιστορικών στοιχείων, υποστηρίζει την «ανάδειξη 

της τοπικής ταυτότητας», αποτελώντας στοιχεία που μπορούν να προβληθούν για να 

αποτελέσουν «αναγνωρίσιμα ορόσημα» της Λήμνου, προσδίδοντας ένα μοναδικό προφίλ 

και διαφοροποιώντας την περιοχή παρέμβασης από τα υπόλοιπα νησιά του Αιγαίου. 

➢ Ψηφιακή Μετάβαση Αυτοδιοίκησης 

Η τοπική στρατηγική επιδιώκει την αξιοποίηση εργαλείων και ψηφιακών εφαρμογών για 

τον εκσυγχρονισμό υπηρεσιών στους τομείς εξυπηρέτησης πολιτών και επιχειρήσεων, 
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1.3.1 Αναπτυξιακό όραμα, Κεντρικές Κατευθύνσεις, Άξονες &  Ειδικοί Στόχοι του Τοπικού 
Προγράμματος 

διοικητικής ικανότητας και επιτάχυνσης / αυτοματισμού εσωτερικών διαδικασιών, 

διαχείρισης οικιστικού και φυσικού περιβάλλοντος, ανάδειξης και διαχείρισης υποδομών 

πολιτισμού και τουρισμού. 

➢ Διασφάλιση της Διοικητικής και Τεχνικής Ικανότητας της Ομάδας Τοπικής Δράσης 

(ΟΤΔ) 

Κρίσιμος παράγοντας για την αποτελεσματική υλοποίηση της Στρατηγικής ΤΑΠΤοΚ αποτελεί 

η διασφάλιση της διοικητικής και τεχνικής ικανότητας της Ομάδας Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) 

για την αποτελεσματική προετοιμασία, υλοποίηση και διαχείριση εδαφικής στρατηγικής. 

Σε συνέχεια των ανωτέρω οι Κεντρικές Κατευθύνσεις / Κύριοι Τομείς Παρέμβασης της 

Στρατηγικής ΤΑΠΤοΚ, οι οποίοι ταυτίζονται με τους Άξονες της Στρατηγικής, είναι οι εξής: 

1.  Δημόσιοι Χώροι και Υποδομές, 

2.  Φύση και Περιβάλλον, 

3.  Τουρισμός και πολιτιστική κληρονομιά, 

4.  Ψηφιακή μετάβαση Αυτοδιοίκησης, 

5.  Επιχειρηματικότητα – Καινοτομία, 

6.  Απασχόληση, 

7.  Προετοιμασία, Υλοποίηση και Διαχείριση Εδαφικής Στρατηγικής. 
 



 
 

1.3.2 Τοπική Στρατηγική 

 

ΑΞΟΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ  ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ (ως προς τις ανάγκες) 

1.  Δημόσιοι Χώροι και Υποδομές 1.1.  Φυσική ανάπλαση και ασφάλεια δημόσιων χώρων 

• Ενίσχυση δημόσιων υποδομών σε περιοχές με τουριστική κίνηση 

• Αξιοποίηση του κτιριακού αποθέματος 

• Αναβάθμιση και βιοκλιματική ανάπλαση ανοικτών κοινόχρηστων χώρων 

2.  Φύση και Περιβάλλον 

2.1.  Διαχείριση οικιακών αποβλήτων: μέτρα πρόληψης, 

ελαχιστοποίησης, διαλογής, επαναχρησιμοποίησης, ανακύκλωσης 

• Αποδοτική διαχείριση αστικών απορριμμάτων και δράσεις ευαισθητοποίησης 

πολιτών 

2.2.  Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της φυσικής κληρονομιάς, 

της βιοποικιλότητας και του  οικοτουρισμού. Πράσινες και γαλάζιες 

υποδομές. 

• Δημιουργία, εμπλουτισμός και προβολή δικτύου φυσιολατρικών διαδρομών 

• Ανάδειξη και προστασία φυσικών τοπίων 

3.  Τουρισμός και πολιτιστική κληρονομιά 

3.1.  Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της δημόσιας τουριστικής 

περιουσίας και υπηρεσιών στον τομέα του τουρισμού 

• Αποκατάσταση και ανάδειξη αρχιτεκτονικών συνόλων αγροτικής κληρονομίας 

• Προβολή και προώθηση των εναλλακτικών μορφών τουρισμού 

3.2.  Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της πολιτιστικής 

κληρονομιάς και των πολιτιστικών υπηρεσιών 

• Διατήρηση και βελτίωση πολιτιστικών υποδομών και δραστηριοτήτων φορέων 

(μουσεία, βιβλιοθήκες κ.λπ.) 

• Συστηματική καταγραφή και σχεδιασμός αξιοποίησης των μνημείων και 

ιστορικά – πολιτιστικά αξιόλογων εγκαταστάσεων και χώρων 

4.  Ψηφιακή μετάβαση Αυτοδιοίκησης 4.1.  Λύσεις ΤΠΕ, ηλεκτρονικές υπηρεσίες και εφαρμογές για 

κυβερνήσεις 

• Ανάγκη εισαγωγής νέων και αναβάθμισης ψηφιακών συστημάτων έξυπνης 

πόλης και εφαρμογών ΤΠΕ 

5.  Επιχειρηματικότητα – Καινοτομία 5.1.  Επιχειρηματική ανάπτυξη και διεθνοποίηση ΜΜΕ, 

συμπεριλαμβανομένων παραγωγικών επενδύσεων 

• Ενίσχυση παραγωγής και προώθησης ποιοτικών τοπικών επώνυμων 

προϊόντων / αξιοποίηση αποτελεσμάτων έρευνας και καινοτομίας 

6.  Απασχόληση 6.1.  Υποστήριξη της Πρόσβασης στην Απασχόληση 

• Ενίσχυση δημιουργίας θέσεων εργασίας υψηλής προστιθέμενης αξίας – νέες 

μορφές εργασίας 

• Ενίσχυση θέσεων εργασίας για τις ειδικές ομάδες ανέργων 

7.  Προετοιμασία, Υλοποίηση και 

Διαχείριση Εδαφικής Στρατηγικής 

7.1.  Ενδυνάμωση Τεχνικής και Διοικητικής Ικανότητας Ομάδας 

Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) 

• Χρηματοδοτική ενίσχυση για τη διασφάλιση της διοικητικής και τεχνικής 

ικανότητας της Ομάδας Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) 



 

11 
 

1.3.3 Συνάφεια με στόχους του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027  

 

ΑΞΟΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΤΑΠΤΟΚ ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

ΕΠ «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027 

ΑΛΛΗ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 
Προτεραιότητα 

Ειδικοί 
Στόχοι 

Πεδία Παρέμβασης 

1.  Δημόσιοι Χώροι και Υποδομές 
1.1.  Φυσική ανάπλαση και ασφάλεια 
δημόσιων χώρων 

5 RSO5.2 
079. Προστασία της φύσης και της 
βιοποικιλότητας, φυσική κληρονομιά και φυσικοί 
πόροι, πράσινες και γαλάζιες υποδομές 

Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
(ΠΠΑ) Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου 
2021 – 2025, 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0. 

Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής της Ελλάδας 2021-2027 

Πρόγραμμα ‘Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια & 
Θάλασσα 2021 – 2027 Προτεραιότητα 3  

5 RSO5.2 
168. Φυσική ανάπλαση και ασφάλεια δημόσιων 
χώρων 

Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
(ΠΠΑ) Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου 
2021 – 2025, 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0. 

Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής της Ελλάδας 2021-2027 

5 RSO5.2 083. Υποδομές ποδηλασίας 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0. 

Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης 2021 - 2027 

2.  Φύση και Περιβάλλον 

2.1.  Διαχείριση οικιακών αποβλήτων: 
μέτρα πρόληψης, ελαχιστοποίησης, 
διαλογής, επαναχρησιμοποίησης, 
ανακύκλωσης 

5 RSO5.2 
067. Διαχείριση οικιακών αποβλήτων: μέτρα 
πρόληψης, ελαχιστοποίησης, διαλογής, 
επαναχρησιμοποίησης, ανακύκλωσης 

Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης 2021 – 2027, 

Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
(ΠΠΑ) Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου 
2021 – 2025, 
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ΑΞΟΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΤΑΠΤΟΚ ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

ΕΠ «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027 

ΑΛΛΗ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 
Προτεραιότητα 

Ειδικοί 
Στόχοι 

Πεδία Παρέμβασης 

2.2.  Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της 
φυσικής κληρονομιάς, της βιοποικιλότητας 
και του  οικοτουρισμού. Πράσινες και 
γαλάζιες υποδομές. 

5 RSO5.2 
079. Προστασία της φύσης και της 
βιοποικιλότητας, φυσική κληρονομιά και φυσικοί 
πόροι, πράσινες και γαλάζιες υποδομές 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0., 

Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
(ΠΠΑ) Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου 
2021 – 2025, 

Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής της Ελλάδας 2021-2027 

Πρόγραμμα ‘Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια & 
Θάλασσα 2021 – 2027 Προτεραιότητα 3 

5 RSO5.2 
167. Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της 
φυσικής κληρονομιάς και του οικοτουρισμού 
εκτός από τις περιοχές Natura 2000 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0. 

3.  Τουρισμός και πολιτιστική κληρονομιά 

3.1.  Προστασία, ανάπτυξη και προβολή 
της δημόσιας τουριστικής περιουσίας και 
υπηρεσιών στον τομέα του τουρισμού 

5 RSO5.2 
165. Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της 
δημόσιας τουριστικής περιουσίας και υπηρεσιών 
στον τομέα του τουρισμού 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0. 
Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
(ΠΠΑ) Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου 
2021 – 2025, 
Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής της Ελλάδας 2021-2027 

3.2.  Προστασία, ανάπτυξη και προβολή 
της πολιτιστικής κληρονομιάς και των 
πολιτιστικών υπηρεσιών 

5 RSO5.2 
166. Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της 
πολιτιστικής κληρονομιάς και των πολιτιστικών 
υπηρεσιών 

Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», 
Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0., 
Ανάπτυξης (ΠΠΑ) Περιφέρειας Βορείου 
Αιγαίου 2021 – 2025, 
Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής της Ελλάδας 2021-2027 
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ΑΞΟΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΤΑΠΤΟΚ ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

ΕΠ «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027 

ΑΛΛΗ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 
Προτεραιότητα 

Ειδικοί 
Στόχοι 

Πεδία Παρέμβασης 

4. Ψηφιακή μετάβαση Αυτοδιοίκησης 
4.1.  Λύσεις ΤΠΕ, ηλεκτρονικές υπηρεσίες 
και εφαρμογές για κυβερνήσεις 

1 RSO1.2 
016.  Λύσεις ΤΠΕ, ηλεκτρονικές υπηρεσίες και 
εφαρμογές για κυβερνήσεις 

Πρόγραμμα «Ψηφιακός 
Μετασχηματισμός» 2021 – 2027, 
Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0, 
Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης 2021 – 2027. 
Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
(ΠΠΑ) Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου 
2021 – 2025, 
Πρόγραμμα ‘Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια & 
Θάλασσα 2021 – 2027 Προτεραιότητα 3 

5.  Επιχειρηματικότητα – Καινοτομία 

5.1.  Επιχειρηματική ανάπτυξη και 
διεθνοποίηση ΜΜΕ, 
συμπεριλαμβανομένων παραγωγικών 
επενδύσεων 

1 RSO1.3 

021.  Επιχειρηματική ανάπτυξη και διεθνοποίηση 
ΜΜΕ, συμπεριλαμβανομένων παραγωγικών 
επενδύσεων [όλο ή μέρος (εκτός 
μεταφερόμενων) στις Στρατηγικές Χωρικής 
Ανάπτυξης] 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0. 
Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης 2021 – 2027 
Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής της Ελλάδας 2021-2027 
Πρόγραμμα ‘Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια & 
Θάλασσα 2021 – 2027 Προτεραιότητα 3 

6.  Απασχόληση 
6.1. Υποστήριξη της Πρόσβασης στην 
Απασχόληση 

4Β ESO 4.1 
134.  Μέτρα για τη βελτίωση της πρόσβασης στην 
απασχόληση 

Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0., 
Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
(ΠΠΑ) Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου 
2021 – 2025, 

7.  Προετοιμασία, Υλοποίηση και 
Διαχείριση Εδαφικής Στρατηγικής 

7.1.  Ενδυνάμωση Τεχνικής και Διοικητικής 
Ικανότητας Ομάδας Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) 

5 RSO5.2 
169. Πρωτοβουλίες εδαφικής ανάπτυξης, 
συμπεριλαμβανομένης της προετοιμασίας 
εδαφικών στρατηγικών 

- 
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1.3.4 Δυνατότητες συμπληρωματικής χρηματοδότησης από άλλα χρηματοδοτικά 
προγράμματα    

Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις της Στρατηγικής ΤΑΠΤοΚ δύναται να λάβουν 

συμπληρωματική χρηματοδότηση από τα ακόλουθα προγράμματα: 

• Πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» 2021-2027 - Εδαφικό Σχέδιο Δίκαιης 

και Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΣΔΑΜ) νήσων Βορείου και Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης 

(2021): 

o Αστικές αναπλάσεις, 

o Διαχείριση στερεών αποβλήτων, 

o Έρευνα και ανάπτυξη για καινοτόμες τεχνολογίες, 

o Ανάπτυξη ψηφιακών δημόσιων υπηρεσιών. 

• Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0: 

o Αειφόρος χρήση των πόρων, ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή και 

διατήρηση της βιοποικιλότητας, 

o Ψηφιακός μετασχηματισμός του κράτους, 

o Αύξηση των θέσεων εργασίας και προώθηση της συμμετοχής στην αγορά 

εργασίας, 

o Εκσυγχρονισμός και βελτίωση της ανθεκτικότητας κύριων κλάδων οικονομίας 

(πολιτισμός). 

• Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΠΠΑ) Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου 2021 – 

2025: 

o Αξιοποίηση αποτελεσμάτων έρευνας, καινοτομίας και τεχνολογίες στις 

επιχειρήσεις, 

o Ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων / ψηφιακής ένταξη (κατάρτιση), 

o Τόνωση ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης, 

o Διαχείριση αποβλήτων, 

o Ανάπτυξη υποδομών και προστασία περιβάλλοντος, 

o Αστικές αναπλάσεις, 

o Υποδομές ΤΠΕ, 

o Ανάπτυξη υποδομών εναλλακτικών μορφών τουρισμού, 

o Μουσεία και πολιτιστικά κέντρα, 

o Ανάπτυξη και προώθηση προϊόντων με προστατευμένη ονομασία προέλευσης 

(ΠΟΠ) και προστατευμένης γεωγραφικής ένδειξης (ΠΓΕ). 

Για την τεκμηρίωση του ολοκληρωμένου χαρακτήρα της Στρατηγικής ΤΑΠΤοΚ Λήμνου στη 

συνέχεια παρουσιάζονται ώριμες συμπληρωματικές δράσεις οι οποίες θα 

χρηματοδοτηθούν από λοιπές πηγές χρηματοδότησης: 

• Πρόγραμμα «Ψηφιακός Μετασχηματισμός» 2021 – 2027: 

o Ψηφιακός Μετασχηματισμός Δήμου Λήμνου προϋπολογισμού 470.000,00 €. 

• Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης»: 

o Δημιουργία Κέντρου Πληροφόρησης Γεωλογικού Ενδιαφέροντος στον Οικισμός 

Προπουλίου προϋπολογισμού 350.000,00 €. 

• Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» 2021 - 2027: 

o Δράσεις Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Στερέων Αποβλήτων Δήμου Λήμνου 

προϋπολογισμού 5.692.437,80 € (Κωδικός ΟΠΣ: 40133125), 



 

15 
 

o Δράσεις προστασίας παραλίας Αγ. Ιωάννη Κάσπακα Ν. Λήμνου προϋπολογισμού 

1.074.986,54 € (Κωδικός ΟΠΣ: 5075016), 

o Δράσεις Προστασίας παραλίας Ρωμαίικου Γιαλού Μύρινας Δήμου 

προϋπολογισμού 435.835,06 € (Κωδικός ΟΠΣ: 5075015), 

o ΜΟΣΥΧΛΟΝ: Ολοκληρωμένο Σύστημα Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 

και Ευφυούς Πόλης για το Δήμο Λήμνο προϋπολογισμού 197.131,00 € (Κωδικός 

ΟΠΣ: 5069025), 

•  Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΠΠΑ) Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου 2021 – 

2025: 

o Χερσαία Ζώνη Λιμένος Μύρινας (διαμορφώσεις, χώροι υποδοχής) 

προϋπολογισμού 1.500.000 €, 

o Ανάπλαση λεωφόρου Δημοκρατίας προϋπολογισμού 1.200.000,00 €, 

o Μελέτες Κατασκευής, επέκτασης χερσαίων εγκαταστάσεων και αναβάθμισης 

λιμενικών υποδομών (4 έργα) προϋπολογισμού 611.800,00 €, 

o Μελέτες Έργων Αντιπλημμυρικής Προστασίας Δήμου Λήμνου προϋπολογισμού 

233.120,00 €. 

 
 

1.3.5 Τεκμηρίωση συμμόρφωσης με υφιστάμενες στρατηγικές, σχέδια   

 RIS3 Βόρειο Αιγαίο  

 Στο κείμενο που ακολουθεί παρουσιάζονται οι προβλεπόμενες δράσεις του ΤΑΠΤοΚ Λήμνου 

που λειτουργούν συμπληρωματικά ως προς τους θεματικούς στόχους της στρατηγικής 

Έξυπνης Εξειδίκευσης (RIS3) της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου. 

  

Θεματικός Στόχος 2: Βελτίωση της δυνατότητας πρόσβασης στις τεχνολογίες πληροφοριών 

και επικοινωνιών (ΤΠΕ), καθώς και της χρήσης και της ποιότητάς τους (στόχος ευρυζωνικής 

σύνδεσης). 

o 4.1.1 Δημιουργία υποδομών βελτίωσης της ποιότητας ζωής και με τη χρήση / αξιοποίηση 

ψηφιακών υποδομών/ Δράσεις / Δημόσια Έργα Τοπικής / Περιφερειακής Κλίμακας 

(Διοικητική Εξυπηρέτηση πολιτών / πολιτισμός / τουρισμός). 

 

Θεματικός Στόχος 3: Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ. 

o 5.1.1 Επιχειρηματικότητα: αξιοποίηση αγροτικής  παραγωγής (δεύτερη μεταποίηση). 

o 5.1.2 Επιχειρηματικότητα: σύνδεση με τον τουρισμό/πολιτισμό (για ανάπτυξη αλυσίδων 

αξίας). 

 

Θεματικός Στόχος 8: Προώθηση της βιώσιμης απασχόλησης υψηλής ποιότητας και 

υποστήριξη της κινητικότητας των εργαζομένων. 

o 6.1.1 Ενίσχυση ανέργων νέων ή/και μακροχρόνια ανέργων για ίδρυση και αρχική 

λειτουργία επιχειρήσεων. 

o 6.1.2 Πρόσβαση στην απασχόληση ανέργων υψηλών προσόντων. 
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 Χωροταξικός Σχεδιασμός  

Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι προβλεπόμενες δράσεις του ΤΑΠΤοΚ Λήμνου που 

λειτουργούν συμπληρωματικά ως προς τους άξονες και θεματικούς στόχους του 

μεσοπρόθεσμου και μακροπρόθεσμου Σχεδίου Δράσης του Περιφερειακού Χωροταξικού 

Πλαισίου (ΠΧΠ) της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου (ΦΕΚ 181/τ.Β’/16.04.2019).  

1. Ισόρροπη ανάπτυξη της παραγωγικής βάσης της Περιφέρειας με έμφαση στην 

παράλληλη ανάπτυξη και την αλληλοϋποστήριξη του πρωτογενούς τομέα, του 

δευτερογενούς, του τουρισμού και της παραγωγής «πράσινης» ενέργειας (ΜεΣΔ1). 

• 1.β. Δευτερογενής τομέας: 

o 5.1.1 Επιχειρηματικότητα: αξιοποίηση αγροτικής  παραγωγής (δεύτερη 

μεταποίηση). 

• 1.γ. Τριτογενής τομέας 

o 3.1.1 Προστασία και Ανάπτυξη Υποδομών και Υπηρεσιών Τουρισμού. 

o 5.1.2 Επιχειρηματικότητα: σύνδεση με τον τουρισμό / πολιτισμό (για ανάπτυξη 

αλυσίδων αξίας). 

2. Σεβασμός στη φυσική και πολιτιστική κληρονομιά των νησιών (ΜεΣΔ) 

• 2.α. Φυσικό περιβάλλον 

o 2.2.2.α Προστασία και Ανάδειξη Ιδιαίτερων Φυσικών Πόρων και Τοπίων. 

o 2.2.2.β Ανάδειξη και Προβολή Πολιτιστικών και Φυσικών Πόρων της Λήμνου. 

• 2.β. Πολιτιστική κληρονομιά 

o 3.2.1 Προστασία και Ανάδειξη του Πολιτιστικού Αποθέματος, Τοπικής και 

Περιφερειακής Εμβέλειας και Αναγνωρισιμότητας,  για Αύξηση / Βελτίωση της 

Ελκυστικότητας των  Περιοχών. 

• 2.γ. Παραδοσιακοί οικισμοί 

o 3.2.1 Προστασία και Ανάδειξη του Πολιτιστικού Αποθέματος, Τοπικής και 

Περιφερειακής Εμβέλειας και Αναγνωρισιμότητας,  για Αύξηση / Βελτίωση της 

Ελκυστικότητας των  Περιοχών. 

• 2.ε. Υποδομές περιβάλλοντος 

o 2.1.1 Μικρής κλίμακας τοπικές υποδομές διαλογής και διαχείρισης στη πηγή για την 

ενίσχυση της ολοκληρωμένης διαχείρισης, στο πλαίσιο του ΠΕΣΔΑ. 

3. Οικιστικό Δίκτυο - Δόμηση (ΜαΣΔ2) 

o 1.1.1.α Βιοκλιματική Αναβάθμιση Πλατειών και Κοινόχρηστων Χώρων  

o 1.1.2 Ανάπλαση και λειτουργική Αναβάθμιση πλατειών και Κοινόχρηστων χώρων/ 

Σημειακές Παρεμβάσεις για τη Βελτίωση της Προσβασιμότητας και Εγκατάσταση 

Αστικού Εξοπλισμού. 

o 1.1.3 Ποδηλατόδρομοι. 

Όσον αφορά στον πολεοδομικό σχεδιασμό, παρουσιάζεται μια υστέρηση στη Λήμνο καθώς 

το νησί διαθέτει μόνο ένα σχετικά επίκαιρο πολεοδομικό σχέδιο, το Σχέδιο Χωρικής και 

Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτών Πόλεων (ΣΧΟΟΑΠ) Μούδρου (ΦΕΚ 633/τ.ΑΑΠ/31.12.2010) 

που εγκρίθηκε το 2010 σε αντικατάσταση του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου (ΓΠΣ) Μούδρου 

 
1 ΜεΣΔ: Μεσοπρόθεσμο Σχέδιο Δράσης ΠΧΠ ΠΒΑ 

2 ΜαΣΔ: Μακροπρόθεσμο Σχέδιο Δράσης ΠΧΠ ΠΒΑ 
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του 1987 (ΦΕΚ 214/τ.Δ’/13.03.1987). Η Δημοτική Ενότητα Μύρινας έχει ΓΠΣ που 

χρονολογείται από το 1986 (ΦΕΚ 32/τ.Δ’/13.02.1986), το οποίο περιορίζεται εδαφικά μόνο 

στο όριο του τότε δήμου Μύρινας, δηλαδή δεν περιλαμβάνει ρυθμίσεις για την εξωαστική γη. 

Επίσης, δεν υπάρχουν θεσμοθετημένες πολεοδομικές μελέτες, παρόλο που η πολεοδομική 

μελέτη Μύρινας ανατέθηκε από το 1995 αλλά ούτε έχουν εγκριθεί προεδρικά διατάγματα 

προστασίας βάσει Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ), παρά το γεγονός ότι έχουν 

οριοθετηθεί ζώνες και όλο το νησί της Λήμνου έχει χαρακτηριστεί από το 2000 ως Περιοχή 

Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους (ΦΕΚ 1278/τ.Β’/20.10.2000). Έχει ανατεθεί και εκπονηθεί ΕΠΜ 

για τον Υγροβιότοπο της Χορτολίμνης – Λίμνη Αλυκής και θαλάσσια περιοχή και μέρος των 

προβλέψεών της έχει ενσωματωθεί στο ΣΧΟΟΑΠ Μούδρου. 
 
 ΠΕΣΔΑ Βορείου Αιγαίου/ ΕΣΔΑ (Νέο) 

Η προτεινόμενη δράση του ΤΑΠΤοΚ Λήμνου με τίτλο «2.1.1 Μικρής κλίμακας τοπικές 
υποδομές διαλογής και διαχείρισης στη πηγή για την ενίσχυση της ολοκληρωμένης 
διαχείρισης, στο πλαίσιο του ΠΕΣΔΑ» λειτουργεί συμπληρωματικά και συμμορφώνεται με τις 
αναπτυξιακές κατευθύνσεις του Άξονα Προτεραιότητας «Ορθολογική Διαχείριση Αστικών 
Στερεών Αποβλήτων» του Περιφερειακού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) της 
Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου.  

 
 

1.3.6 Εκτιμώμενη Συνέργεια & Συμπληρωματικότητα με άλλες στρατηγικές, σχέδια, 
προγράμματα (π.χ. Leader ΚΑΠ, άλλες στρατηγικές της Ε.Ε.) 

Στη συνέχεια παρουσιάζεται η εκτιμώμενη συνέργεια και συμπληρωματικότητα της 

στρατηγικής ΤΑΠΤοΚ Λήμνου με άλλες εθνικές, τομεακές και τοπικές στρατηγικές, σχέδια 

και προγράμματα όπως: 

• Το Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER Λήμνου – Αγίου Ευστρατίου, 

• Πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» 2021-2027 - Το Εδαφικό σχέδιο δίκαιης 

και αναπτυξιακής μετάβασης νήσων Βορείου και Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης (2021), 

• Το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0, 

• Τη Βίβλο Ψηφιακού Μετασχηματισμού 2020 – 2025, 

• Το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (Ε.Σ.Δ.Α.), 

• Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα 2021 – 2027, 

• Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή 2021 – 2027. 

 

Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER Λήμνου – Αγίου Ευστρατίου 

Στο κείμενο που ακολουθεί παρουσιάζονται οι προβλεπόμενες δράσεις του ΤΑΠΤοΚ 

Λήμνου που λειτουργούν συμπληρωματικά ως προς τους θεματικούς στόχους του 

Τοπικού προγράμματος CLLD/LEADER Λήμνου – Αγίου Ευστρατίου. 

ΘΣ1 «Ενίσχυση της Διαφοροποίηση της Οικονομίας (μεταποίηση και αγροδιατροφή)». 

o 5.1.1 Επιχειρηματικότητα: αξιοποίηση αγροτικής  παραγωγής (δεύτερη 

μεταποίηση). 

ΘΣ2 «Ενίσχυση Επιχειρήσεων για την Βελτίωση της Ελκυστικότητας της Περιοχής». 

o 3.1.1 Προστασία και Ανάπτυξη Υποδομών και Υπηρεσιών Τουρισμού. 
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o 5.1.2 Επιχειρηματικότητα: σύνδεση με τον τουρισμό / πολιτισμό (για ανάπτυξη 

αλυσίδων αξίας). 

 

ΘΣ3 «Ενδυνάμωση του τοπικού κοινωνικού ιστού μέσω κοινωνικών δράσεων». 

o 6.1.1 Ενίσχυση ανέργων νέων ή/και μακροχρόνια ανέργων για ίδρυση και αρχική 

λειτουργία επιχειρήσεων. 

o 6.1.2 Πρόσβαση στην απασχόληση ανέργων υψηλών προσόντων. 

ΘΣ4 «Βελτίωση ποιότητας ζωής τοπικού πληθυσμού και των μεταναστών / 

προσφύγων». 

o 1.1.1.α Βιοκλιματική Αναβάθμιση Πλατειών και Κοινόχρηστων Χώρων, 

o 1.1.2. Ανάπλαση και Λειτουργική Αναβάθμιση Πλατειών και Κοινόχρηστων Χώρων/ 

Σημειακές Παρεμβάσεις για τη Βελτίωση της Προσβασιμότητας και Εγκατάσταση 

Αστικού Εξοπλισμού, 

o 1.1.3 Ποδηλατόδρομοι, 

o 4.1.1 Δημιουργία υποδομών βελτίωσης της ποιότητας ζωής και με τη χρήση / 

αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών – Δράσεις /Δημόσια Έργα Τοπικής / 

Περιφερειακής Κλίμακας (Διοικητική Εξυπηρέτηση πολιτών/ πολιτισμός/ 

τουρισμός). 

ΘΣ5 «Διατήρηση και βελτίωση των πολιτιστικών στοιχείων της περιοχής». 

o 3.2.1 Προστασία και Ανάδειξη του Πολιτιστικού Αποθέματος, Τοπικής και 

Περιφερειακής Εμβέλειας και Αναγνωρισιμότητας,  για Αύξηση / Βελτίωση της 

Ελκυστικότητας των  Περιοχών. 

ΘΣ6 «Προστασία και ανάδειξη φυσικού περιβάλλοντος». 

o 2.2.2.α Προστασία και Ανάδειξη Ιδιαίτερων Φυσικών Πόρων και Τοπίων, 

o 2.2.2.β Ανάδειξη και Προβολή Πολιτιστικών και Φυσικών Πόρων της Λήμνου. 

 

Πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» 2021-2027 - Εδαφικό Σχέδιο Δίκαιης και 

Αναπτυξιακής Μετάβασης (ΣΔΑΜ) νήσων Βορείου και Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης (2021) 

Στο κείμενο που ακολουθεί παρουσιάζονται οι προβλεπόμενες δράσεις του ΤΑΠΤοΚ 

Λήμνου που λειτουργούν συμπληρωματικά ως προς τις κατηγορίες παρέμβασης του 

ΣΔΑΜ. 

Κατηγορία παρέμβασης Γ.β.1: Αστική ανάπλαση, ηλεκτροκίνηση και σταθμοί φόρτισης: 

o 1.1.3 Ποδηλατόδρομοι. 

Κατηγορία παρέμβασης Γ.δ.2: Διαχείριση στερεών αποβλήτων: 

o 2.1.1 Μικρής κλίμακας τοπικές υποδομές διαλογής και διαχείρισης στη πηγή για την 

ενίσχυση της ολοκληρωμένης διαχείρισης, στο πλαίσιο του ΠΕΣΔΑ. 

Κατηγορίας παρέμβασης Γ.στ.2: Ανάπτυξη ψηφιακών δημόσιων υπηρεσιών 

o 4.1.1 Δημιουργία υποδομών βελτίωσης της ποιότητας ζωής και με τη χρήση / 

αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών - Δράσεις / Δημόσια Έργα Τοπικής / 

Περιφερειακής Κλίμακας (Διοικητική Εξυπηρέτηση πολιτών / πολιτισμός / 

τουρισμός). 
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Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0 

Στο κείμενο που ακολουθεί παρουσιάζονται οι προβλεπόμενες δράσεις του ΤΑΠΤοΚ 

Λήμνου που λειτουργούν συμπληρωματικά ως προς τους άξονες του Εθνικού Σχεδίου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0. 

Άξονας 1.2: Ενεργειακή αναβάθμιση του κτιριακού αποθέματος της χώρας και 

χωροταξική μεταρρύθμιση 

o 1.1.1.α Βιοκλιματική Αναβάθμιση Πλατειών και Κοινόχρηστων Χώρων 

o 1.1.2 Ανάπλαση και Λειτουργική Αναβάθμιση Πλατειών και Κοινόχρηστων Χώρων/ 

Σημειακές Παρεμβάσεις για τη Βελτίωση της Προσβασιμότητας και Εγκατάσταση 

Αστικού Εξοπλισμού 

Άξονας 1.4: Αειφόρος χρήση των πόρων, ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή και 

διατήρηση της βιοποικιλότητας 

o 2.2.2.α Προστασία και Ανάδειξη Ιδιαίτερων Φυσικών Πόρων και Τοπίων 

o 2.2.2.β Ανάδειξη και Προβολή Πολιτιστικών και Φυσικών Πόρων της Λήμνου 

Άξονας 2.2: Ψηφιακός μετασχηματισμός του κράτους 

o 4.1.1 Δημιουργία υποδομών βελτίωσης της ποιότητας ζωής και με τη χρήση / 

αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών - Δράσεις / Δημόσια Έργα Τοπικής / 

Περιφερειακής Κλίμακας (Διοικητική Εξυπηρέτηση πολιτών / πολιτισμός / 

τουρισμός) 

Άξονας 3.1: Αύξηση των θέσεων εργασίας και προώθηση της συμμετοχής στην αγορά 

εργασίας 

o 6.1.1 Ενίσχυση ανέργων νέων ή/και μακροχρόνια ανέργων για ίδρυση και αρχική 

λειτουργία επιχειρήσεων. 

o 6.1.2 Πρόσβαση στην απασχόληση ανέργων υψηλών προσόντων. 

Άξονας 4.6: Εκσυγχρονισμός και βελτίωση της ανθεκτικότητας κύριων κλάδων 

οικονομίας της χώρας 

o 3.1.1 Προστασία και Ανάπτυξη Υποδομών και Υπηρεσιών Τουρισμού. 

o 3.2.1 Προστασία και Ανάδειξη του Πολιτιστικού Αποθέματος, Τοπικής και 

Περιφερειακής Εμβέλειας και Αναγνωρισιμότητας,  για Αύξηση / Βελτίωση της 

Ελκυστικότητας των  Περιοχών. 

o 5.1.1 Επιχειρηματικότητα: αξιοποίηση αγροτικής παραγωγής (δεύτερη 

μεταποίηση). 

o 5.1.2 Επιχειρηματικότητα: σύνδεση με τον τουρισμό/πολιτισμό (για ανάπτυξη 

αλυσίδων αξίας). 

 

Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού 2020 – 2025 

Οι προβλεπόμενες δράσεις του ΤΑΠΤοΚ Λήμνου «4.1.1 Δημιουργία υποδομών βελτίωσης 

της ποιότητας ζωής και με τη χρήση / αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών» και «4.1.2 

Δράσεις / Δημόσια Έργα Τοπικής / Περιφερειακής Κλίμακας (Διοικητική Εξυπηρέτηση 

πολιτών / πολιτισμός / τουρισμός)» λειτουργούν συμπληρωματικά ως προς το στρατηγικό 

άξονα  «Ψηφιακές Δημόσιες Υπηρεσίες» της Βίβλου Ψηφιακού Μετασχηματισμού 2020 – 

2025. 
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Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (Ε.Σ.Δ.Α.) 

Η προβλεπόμενη δράση του ΤΑΠΤοΚ Λήμνου «2.1.1 Μικρής κλίμακας τοπικές υποδομές 

διαλογής και διαχείρισης στη πηγή για την ενίσχυση της ολοκληρωμένης διαχείρισης, στο 

πλαίσιο του ΠΕΣΔΑ» λειτουργεί συμπληρωματικά με το στόχο διαχείρισης του Ε.Σ.Δ.Α. για 

τα Αστικά Στερεά Απόβλητα (ΑΣΑ) «1.1.: Προσαρμογή της διαχείρισης των αποβλήτων με 

στόχο τη μετάβαση της Ελλάδας προς την κυκλική οικονομία». 

 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα 2021 – 2027 

Στο κείμενο που ακολουθεί παρουσιάζονται οι προβλεπόμενες δράσεις του ΤΑΠΤοΚ 

Λήμνου που λειτουργούν συμπληρωματικά ως προς τον Ειδικό Στόχο 1.3 της 

Προτεραιότητας 2  του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα 2021 – 2027. 

Προτεραιότητα 2: «Ενίσχυση Επιχειρηματικότητας και Ανταγωνιστικότητας» 

• Ειδικός Στόχος 1.3: Ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας των 

ΜΜΕ και δημιουργία θέσεων εργασίας στις ΜΜΕ, μεταξύ άλλων μέσω παραγωγικών 

επενδύσεων (ΕΤΠΑ): 

o 5.1.1 Επιχειρηματικότητα: αξιοποίηση αγροτικής παραγωγής (δεύτερη 

μεταποίηση). 

o 5.1.2 Επιχειρηματικότητα: σύνδεση με τον τουρισμό / πολιτισμό (για ανάπτυξη 

αλυσίδων αξίας). 

 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή 2021 – 2027 

Στο κείμενο που ακολουθεί παρουσιάζονται οι προβλεπόμενες δράσεις του ΤΑΠΤοΚ 

Λήμνου που λειτουργούν συμπληρωματικά ως προς τον Ειδικό Στόχο 4.1 της 

Προτεραιότητας 2 του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική 

Συνοχή 2021 – 2027. 

Προτεραιότητα 2: «Απασχόληση και Αγορά Εργασίας» 

• Ειδικός Στόχος 4.1: Βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση και μέτρα 

ενεργοποίησης για όλα τα άτομα που αναζητούν εργασία, συγκεκριμένα, τους νέους, 

ιδίως μέσω της υλοποίησης των εγγυήσεων για τη νεολαία, τους μακροχρόνια 

ανέργους και τις μειονεκτούσες ομάδες στην αγορά εργασίας, και για τα οικονομικώς 

αδρανή άτομα, καθώς και μέσω της προώθησης της αυτοαπασχόλησης και της 

κοινωνικής οικονομίας· (ΕΚΤ+): 

o 6.1.1 Ενίσχυση ανέργων νέων ή/και μακροχρόνια ανέργων για ίδρυση και αρχική 

λειτουργία επιχειρήσεων. 

o 6.1.2 Πρόσβαση στην απασχόληση ανέργων υψηλών προσόντων. 
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2. ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ/ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ - ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Στο μέρος αυτό γίνεται αποτύπωση αναλυτικού Σχέδιου Δράσης, το οποίο παρουσιάζει τις προτεινόμενες 
παρεμβάσεις - δράσεις που καλούνται να εξυπηρετήσουν την τοπική στρατηγική ΤΑΠΤοΚ.  
Για κάθε προτεινόμενη Παρέμβαση – Δράση αναφέρονται τα κάτωθι:     
 

• η σκοπιμότητα της,  
• ο εκτιμώμενος προϋπολογισμός, 
• χρονοπρογραμματισμός των διαδικασιών υλοποίησης μέχρι την ολοκλήρωσή του τοπικού 
προγράμματος,  

• τα αντίστοιχα πεδία παρέμβασης και οι εκτιμώμενοι Δείκτες Εκροών και Αποτελέσματος. 
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2.1 Πίνακας Δράσεων 

ΑΞΟΝΑΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ  

2021 - 2027 

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ / 

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΚΡΟΩΝ 

ΔΕΙΚΤΕΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

1. Δημόσιοι Χώροι και 

Υποδομές 

1.1 Φυσική ανάπλαση και 

ασφάλεια δημόσιων χώρων 

079 
1.1.1.α Βιοκλιματική Αναβάθμιση Πλατειών 

και Κοινόχρηστων Χώρων 

RCO 114 - Ανοιχτοί χώροι 

που δημιουργούνται ή 

αποκαθίστανται σε αστικές 
περιοχές  

(Tετραγωνικά μέτρα) 

PSR999 - Πληθυσμός που 

ωφελείται από 

παρεμβάσεις αστικών 
αναπλάσεων (άτομα) 

168 

1.1.2 Ανάπλαση και Λειτουργική 

Αναβάθμιση Πλατειών και Κοινόχρηστων 

Χώρων /  Σημειακές Παρεμβάσεις για τη 

Βελτίωση της Προσβασιμότητας και 

Εγκατάσταση Αστικού Εξοπλισμού 

RCO 114 - Ανοιχτοί χώροι 

που δημιουργούνται ή 

αποκαθίστανται σε αστικές 

περιοχές 

 (Tετραγωνικά μέτρα) 

PSR999 - Πληθυσμός που 

ωφελείται από 

παρεμβάσεις αστικών 

αναπλάσεων (Άτομα) 

083 1.1.3 Ποδηλατόδρομοι  

RCO58 - Υποδομές για 

ποδηλασία που 

υποστηρίζονται 

(Χιλιόμετρα) 

RCR64 - Ετήσιος αριθμός 

χρηστών των ειδικών 

υποδομών για ποδηλασία 

(Χρήστες/έτος) 

2. Φύση και Περιβάλλον 

2.1 Διαχείριση οικιακών 

αποβλήτων: μέτρα πρόληψης, 

ελαχιστοποίησης, διαλογής, 

επαναχρησιμοποίησης, 

ανακύκλωσης 

067 

2.1.1 Μικρής κλίμακας τοπικές υποδομές 

διαλογής και διαχείρισης στη πηγή για την 

ενίσχυση της ολοκληρωμένης διαχείρισης, 

στο πλαίσιο του ΠΕΣΔΑ  

RCO107 - Επενδύσεις σε 

εγκαταστάσεις για χωριστή 

συλλογή αποβλήτων (Ευρώ) 

RCR103 - Απόβλητα που 

συλλέγονται χωριστά 

(Τόνοι/έτος) 

2.2 Προστασία, ανάπτυξη και 

προβολή της φυσικής 

κληρονομιάς, της 

βιοποικιλότητας και του  
οικοτουρισμού. Πράσινες και 

079 
2.2.2.α Προστασία και Ανάδειξη Ιδιαίτερων 

Φυσικών Πόρων και Τοπίων 

RCO 114 - Ανοιχτοί χώροι 

που δημιουργούνται ή 

αποκαθίστανται σε αστικές 

περιοχές (Tετραγωνικά 

μέτρα) 

PSR999 - Πληθυσμός που 

ωφελείται από 

παρεμβάσεις αστικών 

αναπλάσεων (άτομα) 
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ΑΞΟΝΑΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ  

2021 - 2027 

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ / 

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΚΡΟΩΝ 

ΔΕΙΚΤΕΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

γαλάζιες υποδομές. 

167 
2.2.2.β Ανάδειξη και Προβολή Πολιτιστικών 

και Φυσικών Πόρων της Λήμνου 

RCO77 - Αριθμός 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται 

(Πολιτιστικοί και 

τουριστικοί χώροι) 

RCR 77 - Επισκέπτες 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται 

(Επισκέπτες/ έτος) 

3. Τουρισμός και 

πολιτιστική κληρονομιά 

3.1 Προστασία, ανάπτυξη και 

προβολή της δημόσιας 

τουριστικής περιουσίας και 

υπηρεσιών στον τομέα του 

τουρισμού  

165 
3.1.1 Προστασία και Ανάπτυξη Υποδομών 

και Υπηρεσιών Τουρισμού 

RCO 77 - Αριθμός 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται 

(Πολιτιστικοί και 

τουριστικοί χώροι) 

RCR 77 - Επισκέπτες 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται 

(Επισκέπτες/ έτος) 

3.2 Προστασία, ανάπτυξη και 

προβολή της πολιτιστικής 

κληρονομιάς και των 

πολιτιστικών υπηρεσιών 

166 

3.2.1 Προστασία και Ανάδειξη του 

Πολιτιστικού Αποθέματος, Τοπικής και 

Περιφερειακής Εμβέλειας και 

Αναγνωρισιμότητας,  για Αύξηση / 

Βελτίωση της Ελκυστικότητας των  

Περιοχών  

RCO 77 - Αριθμός 

πολιτιστικών και 
τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται 

(Πολιτιστικοί και 

τουριστικοί χώροι) 

RCR 77 - Επισκέπτες 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται 

(Επισκέπτες/ έτος) 

4. Ψηφιακή μετάβαση 

Αυτοδιοίκησης 

4.1. Λύσεις ΤΠΕ, ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες και εφαρμογές για 

κυβερνήσεις  

016 

4.1.1 Δημιουργία υποδομών βελτίωσης της 

ποιότητας ζωής και με τη χρήση / 

αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών -  

Δράσεις / Δημόσια Έργα Τοπικής / 

Περιφερειακής Κλίμακας (Διοικητική 

Εξυπηρέτηση πολιτών / πολιτισμός / 

τουρισμός) 

 

RCO14 - Δημόσιοι 

οργανισμοί που 
υποστηρίζονται για την 

ανάπτυξη ψηφιακών 

υπηρεσιών, προϊόντων και 

διαδικασιών (Δημόσιοι 

οργανισμοί) 

RCR11 - Χρήστες νέων και 

αναβαθμισμένων 
δημόσιων ψηφιακών 

υπηρεσιών, προϊόντων 

και διαδικασιών 

(Χρήστες/έτος) 
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ΑΞΟΝΑΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

ΠΕΔΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ  

2021 - 2027 

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ / 

ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΚΡΟΩΝ 

ΔΕΙΚΤΕΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

5. Επιχειρηματικότητα - 

Καινοτομία 

5.1. Επιχειρηματική ανάπτυξη 

και διεθνοποίηση ΜΜΕ, 

συμπεριλαμβανομένων 

παραγωγικών επενδύσεων 

021 

5.1.1 Επιχειρηματικότητα: αξιοποίηση 

αγροτικής  παραγωγής (δεύτερη 

μεταποίηση)  

RCO02 - Επιχειρήσεις που 

υποστηρίζονται με 

επιχορηγήσεις 

(Επιχειρήσεις) 

RCR19 - Επιχειρήσεις με 

υψηλότερο κύκλο 

εργασιών (Επιχειρήσεις) 

5.1.2 Επιχειρηματικότητα: σύνδεση με τον 

τουρισμό/πολιτισμό (για ανάπτυξη 

αλυσίδων αξίας)  

RCO02 - Επιχειρήσεις που 

υποστηρίζονται με 

επιχορηγήσεις 

(Επιχειρήσεις) 

RCR19 - Επιχειρήσεις με 

υψηλότερο κύκλο 

εργασιών (Επιχειρήσεις) 

6. Απασχόληση 
6.1. Υποστήριξη της 

Πρόσβασης στην Απασχόληση 
134 

6.1.1 Ενίσχυση ανέργων νέων ή/και 

μακροχρόνια ανέργων για ίδρυση και 

αρχική λειτουργία επιχειρήσεων 

EECO02 - Άνεργοι, 

συμπεριλαμβανομένων των 

μακροχρόνια ανέργων 

(Αριθμός ατόμων) 

EECR05 - Συμμετέχοντες 

που εργάζονται, 

συμπεριλαμβανομένης 

της αυτοαπασχόλησης, έξι 

μήνες μετά τη συμμετοχή 

τους (Αριθμός ατόμων) 

6.1.2 Πρόσβαση στην απασχόληση 

ανέργων υψηλών προσόντων  

EECO02 - Άνεργοι, 

συμπεριλαμβανομένων των 

μακροχρόνια ανέργων 

(Αριθμός ατόμων) 

EECR05 - Συμμετέχοντες 

που εργάζονται, 

συμπεριλαμβανομένης 

της αυτοαπασχόλησης, έξι 

μήνες μετά τη συμμετοχή 

τους (Αριθμός ατόμων) 

7. Προετοιμασία, 

Υλοποίηση και 

Διαχείριση Εδαφικής 

Στρατηγικής 

7.1 Ενδυνάμωση Τεχνικής και 

Διοικητικής Ικανότητας 

Ομάδας Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ)  

169 

7.1.1 Διαδικασίες προετοιμασίας, 

δημοσιοποίησης, διαβούλευσης και 

σύνταξης φακέλου πρότασης. Υπηρεσίες 

διαχείρισης, τεχνικής υποστήριξης 

δικαιούχων και αξιολόγησης 

RCO80- Στρατηγικές με 

πρωτοβουλία τοπικών 

κοινοτήτων που 

υποστηρίζονται 

(Συνεισφορές σε 

στρατηγικές) 

PSR998 - Φορείς που 

συμμετέχουν στη 

διαμόρφωση της 

εταιρικής σχέσης 

(Συμμετέχοντες) 
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2.2 Συνοπτικά Τεχνικά Δελτία Προτεινόμενων Παρεμβάσεων 

Η ΟΤΔ έχει συντάξει συνοπτικά τεχνικά δελτία, σύμφωνα με το Παράρτημα V της πρόσκλησης, για κάθε 

Παρέμβαση - Δράση, όπως αυτή αποτυπώθηκε στον Πίνακα του πεδίου 2.1. 

 

ΤΔ 1.1.1.α Βιοκλιματική Αναβάθμιση Πλατειών και Κοινόχρηστων Χώρων 

 
 

Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - Δράσης  Βιοκλιματική Αναβάθμιση Πλατειών και Κοινόχρηστων 

Χώρων 

Κωδικός Δράσης  1.1.1.α 

Τομέας Παρέμβασης  Δημόσιοι Χώροι και Υποδομές 

Άξονας 1. Δημόσιοι Χώροι και Υποδομές 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 1.1 Φυσική ανάπλαση και ασφάλεια 

δημόσιων χώρων 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΤΠΑ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  079. Προστασία της φύσης και της 

βιοποικιλότητας, φυσική κληρονομιά και 

φυσικοί πόροι, πράσινες και γαλάζιες 

υποδομές, 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

Οι βιοκλιματικές παρεμβάσεις επικεντρώνονται κυρίως στο πυκνοδομημένο ιστορικό κέντρο της 

πόλης της Μύρινας (Πλατεία Υψιπύλης, πλατεία ΚΤΕΛ και σημειακές παρεμβάσεις σε μικρότερης 

έκτασης κοινόχρηστους χώρους) καθώς και σε περιορισμένο αριθμό οικισμών που δέχονται 

έντονη τουριστική κίνηση (Θάνος, Κοντοπούλι και Καλλιόπη). Στις βιοκλιματικές παρεμβάσεις 

περιλαμβάνονται: 

• Δημιουργία, διαμόρφωση χώρων πρασίνου, αναδιοργάνωση των πλατειών με ενίσχυση της 

υφιστάμενης φύτευσης (χαμηλή και υψηλή βλάστηση) είτε σε νησίδες είτε μεμονωμένα, 

• Αυτόματο σύστημα άρδευσης, 

• Εξοικονόμηση ενέργειας με αντικατάσταση των συμβατικών φωτιστικών σωμάτων με 

φωτιστικά νέας τεχνολογίας τύπου led. Υπογειοποίηση δικτύου ηλεκτροφωτισμού, 

• Απομάκρυνση του σκληρού τσιμεντένιου δαπέδου με την χρήση υλικών φιλικών προς το 

περιβάλλον. 

Οι βιοκλιματικές παρεμβάσεις θα υλοποιηθούν συνδυαστικά / συμπληρωματικά με τις 

παρεμβάσεις ανάπλασης και λειτουργικής αναβάθμισης πλατειών και κοινόχρηστων χώρων 

(Δράση 1.1.2). 
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Τίτλος Παρέμβασης - Δράσης  Βιοκλιματική Αναβάθμιση Πλατειών και Κοινόχρηστων 

Χώρων 

Κωδικός Δράσης  1.1.1.α 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες 

καλύπτονται  

• Ενίσχυση δημόσιων υποδομών σε περιοχές με τουριστική κίνηση 

• Αξιοποίηση του κτιριακού αποθέματος 

• Αναβάθμιση και βιοκλιματική ανάπλαση ανοικτών κοινόχρηστων χώρων 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες στρατηγικές • Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» 2021 - 

2027 

• Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0 

• Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

Ανταγωνιστικότητα 2021 – 2027 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης – Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε 

επίπεδο Άξονα**  

Συνολικός Προϋπολογισμός***: 

1.200.000,00 € 
6,80% 25,53% 

Δημόσια Δαπάνη: 

1.2000.000,00 € 
7,16% 25,53% 

Κοινοτική Συνδρομή: 

1.020.000,00 € 
6,09% 21,70% 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

ΔΗΜΟΣ ΛΗΜΝΟΥ 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  - Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα 

ΕΚΤ, χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: RCO 114 - Ανοιχτοί 

χώροι που δημιουργούνται ή 

αποκαθίστανται σε αστικές περιοχές  

Μονάδα μέτρησης: 

Tετραγωνικά μέτρα 

Τιμή (2029): 4.000 
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Τίτλος Παρέμβασης - Δράσης  Βιοκλιματική Αναβάθμιση Πλατειών και Κοινόχρηστων 

Χώρων 

Κωδικός Δράσης  1.1.1.α 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: PSR999 - 

Πληθυσμός που ωφελείται από 

παρεμβάσεις αστικών αναπλάσεων  

Μονάδα μέτρησης: άτομα Τιμή (2029): 7.000 

 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 
*** Ενδεικτικά        
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ΤΔ 1.1.2 Ανάπλαση και Λειτουργική Αναβάθμιση Πλατειών και Κοινόχρηστων Χώρων / Σημειακές 

Παρεμβάσεις για τη Βελτίωση της Προσβασιμότητας και Εγκατάσταση Αστικού Εξοπλισμού  

 
 

Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - Δράσης  Ανάπλαση και Λειτουργική Αναβάθμιση Πλατειών και 
Κοινόχρηστων Χώρων / Σημειακές Παρεμβάσεις για τη 
Βελτίωση της Προσβασιμότητας και Εγκατάσταση Αστικού 
Εξοπλισμού 

Κωδικός Δράσης  1.1.2 

Τομέας Παρέμβασης  Δημόσιοι Χώροι και Υποδομές 

Άξονας 1. Δημόσιοι Χώροι και Υποδομές 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 1.1 Φυσική ανάπλαση και ασφάλεια 
δημόσιων χώρων 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΤΠΑ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  168. Φυσική ανάπλαση και ασφάλεια 
δημόσιων χώρων. 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

Οι παρεμβάσεις επικεντρώνονται στην περιοχή της Μύρινας και ιδίως στο πυκνοδομημένο 
ιστορικό κέντρο της πόλης (Πλατεία Υψιπύλης, Πλατεία ΚΤΕΛ και ορισμένοι μικρότερης έκτασης 
κοινόχρηστοι χώροι) ενώ παράλληλα προβλέπονται επιμέρους παρεμβάσεις σε περιορισμένο 
αριθμό οικισμών που δέχονται έντονη τουριστική κίνηση (Θάνος, Κοντοπούλι και Καλλιόπη). 
Εκτός της αισθητικής αναβάθμισης και της βελτίωσης λειτουργικότητας των χώρων 

περιλαμβάνονται με βάση τον σχεδιασμό των έργων από την Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου 
ενδεικτικά και οι παρακάτω παρεμβάσεις: 

• Βελτίωση προσβασιμότητας, ώστε οι πολίτες κάθε ηλικίας και με κινητικά προβλήματα να 
κάνουν χρήση πλατειών και κοινόχρηστων χώρων. 

• Προσθήκη υποδομών για επιπλέον δραστηριότητες όπως άθληση, αναψυχή, παιχνίδι.  

• Ανάδειξη μνημείων και τοποθέτηση ορθής σήμανσης. 

• Τοποθέτηση αστικού εξοπλισμού (καθιστικά, μικροί κάδοι απορριμμάτων, σύστημα 
σκίασης κ.λπ.) για τη λειτουργική αναβάθμιση του δημόσιου χώρου. 

• Οργάνωση των χώρων φορτοεκφόρτωσης και διαχείριση της στάθμευσης. 

Επίσης περιλαμβάνονται παρεμβάσεις με βάση τον σχεδιασμό των προτάσεων του ΣΒΑΚ (υπό 

ολοκλήρωση) που  αφορούν στην βελτίωση της κινητικότητας στον αστικό ιστό της Μύρινας με 

ιδιαίτερη αναφορά στην διευκόλυνση της προσβασιμότητας των ΑμεΑ σε κοινόχρηστους χώρους, 

την   ασφάλεια μετακίνησης των μαθητών των σχολείων της πόλης αλλά και των κατοίκων και των 

επισκεπτών. Ενδεικτικά προβλέπονται : 

• Σημειακές παρεμβάσεις διευκόλυνσης πρόσβασης σε κοινόχρηστους χώρους της πόλης, 

σε περιοχές συγκέντρωσης πληθυσμού (πολιτιστικοί χώροι, υπηρεσίες, νοσοκομείο κ.λπ.) 

καθώς και στις περιοχές πέριξ των σχολικών κτιρίων για την ασφαλή κίνηση των μαθητών. 

• Σημειακές αναπλάσεις κοινόχρηστων χώρων και κατασκευή ραμπών για τη βελτίωση της 

προσβασιμότητας των ΑμΕΑ και της κίνησης των πεζών. 

Οι παρεμβάσεις ανάπλασης και λειτουργικής αναβάθμισης πλατειών και κοινόχρηστων χώρων θα 

υλοποιηθούν συνδυαστικά / συμπληρωματικά με τις βιοκλιματικές παρεμβάσεις (Δράση 1.1.1.α). 
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Τίτλος Παρέμβασης - Δράσης  Ανάπλαση και Λειτουργική Αναβάθμιση Πλατειών και 
Κοινόχρηστων Χώρων / Σημειακές Παρεμβάσεις για τη 
Βελτίωση της Προσβασιμότητας και Εγκατάσταση Αστικού 
Εξοπλισμού 

Κωδικός Δράσης  1.1.2 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες 
καλύπτονται  

• Ενίσχυση δημόσιων υποδομών σε περιοχές με τουριστική κίνηση 

• Αξιοποίηση του κτιριακού αποθέματος 

• Αναβάθμιση και βιοκλιματική ανάπλαση ανοικτών κοινόχρηστων χώρων 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες στρατηγικές • Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» 2021 - 
2027 

• Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0 

• Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
Ανταγωνιστικότητα 2021 – 2027 

• Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER 

Λήμνου – Αγίου Ευστρατίου 

• Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο 
(ΠΧΠ) ΠΒΑ 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης – Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 
τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε 
επίπεδο Άξονα**  

Συνολικός Προϋπολογισμός***: 
 
1.600.000,00 € 

9,07% 34,04% 

Δημόσια Δαπάνη: 
 
1.600.000,00 € 

9,55% 34,04% 

Κοινοτική Συνδρομή: 
 
1.360.000,00 € 

8,12% 28,94% 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 
ΔΗΜΟΣ ΛΗΜΝΟΥ 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  - Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα 
ΕΚΤ, χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: RCO 114 - Ανοιχτοί 
χώροι που δημιουργούνται ή 
αποκαθίστανται σε αστικές περιοχές  

Μονάδα μέτρησης: 
Τετραγωνικά μέτρα 

Τιμή (2029): 1.000 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: PSR999 - 
Πληθυσμός που ωφελείται από 
παρεμβάσεις αστικών αναπλάσεων  

Μονάδα μέτρησης: άτομα Τιμή (2029): 7.000 
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Τίτλος Παρέμβασης - Δράσης  Ανάπλαση και Λειτουργική Αναβάθμιση Πλατειών και 
Κοινόχρηστων Χώρων / Σημειακές Παρεμβάσεις για τη 
Βελτίωση της Προσβασιμότητας και Εγκατάσταση Αστικού 
Εξοπλισμού 

Κωδικός Δράσης  1.1.2 

Δείκτες Εκροών: 
RCO 114 - Ανοιχτοί χώροι που 
δημιουργούνται ή αποκαθίστανται σε 
αστικές περιοχές  

Μονάδα μέτρησης: 
Tετραγωνικά μέτρα 

Τιμή (2029): 10.000 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: 
PSR999 - Πληθυσμός που ωφελείται 
από παρεμβάσεις αστικών 
αναπλάσεων  

Μονάδα μέτρησης: Άτομα Τιμή (2029): 8.000 

 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 
*** Ενδεικτικά        
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ΤΔ 1.1.3 Ποδηλατόδρομοι 

 

Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  
Ποδηλατόδρομοι 

Κωδικός Δράσης  1.1.3 

Τομέας Παρέμβασης  Δημόσιοι Χώροι και Υποδομές 

Άξονας 1. Δημόσιοι Χώροι και Υποδομές 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 1.1 Φυσική ανάπλαση και ασφάλεια δημόσιων χώρων 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΤΠΑ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  083. Υποδομές ποδηλασίας 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

Η δράση προβλέπεται να σχεδιαστεί και υλοποιηθεί σε εξειδίκευση των κατευθύνσεων και 

προτάσεων του ΣΒΑΚ για την πόλη της Μύρινας. 

Η πόλη ήδη διαθέτει σύστημα κοινόχρηστων ποδηλάτων ενώ εκφράζεται έντονο ενδιαφέρον και 

ζήτηση δημιουργίας ανάλογων υποδομών τόσο από τον τοπικό πληθυσμό όσο και από τους 

επισκέπτες και τους επιχειρηματίες στον τομέα του τουρισμού. 

Η κύρια κατεύθυνση για την δημιουργία ποδηλατοδρόμων αφορά στην διευκόλυνση της διαμπερούς 

κίνησης στο κέντρο της πόλης και  κατά μήκος του παραλιακού μετώπου από παραλία Αυλώνα μέχρι 

παραλία Πλατέως. 

Περιλαμβάνονται οι ακόλουθες ενδεικτικές παρεμβάσεις:  

• Ανασχεδιασμός των οδών με κριτήριο την ενθάρρυνση της κίνησης με ποδήλατο. 

• Περιορισμός του κυκλοφοριακού φόρτου και της στάθμευσης, με χρήση κατάλληλης 

δαπεδόστρωσης για την ασφάλεια κατά τη διέλευση και την αισθητική αναβάθμιση. Οριοθέτηση 

ποδηλατόδρομου με ανακλαστήρες οδοστρώματος για το διαχωρισμό του από το υπόλοιπο 

οδόστρωμα. 

• Προώθηση της χρήσης του ποδηλάτου, ως εναλλακτικό μέσο μεταφοράς στις καθημερινές 

δραστηριότητες, στο πλαίσιο της προσπάθειας για διασφάλιση βιώσιμης κινητικότητας. 

• Δημιουργία λωρίδας ποδηλάτου πλάτους 1,50 μ, σε οδούς ήπιας κυκλοφορίας, παράλληλα με 

την μηχανοκίνητη κυκλοφορία, βαμμένη με ειδικό ακρυλικό χρώμα κόκκινης απόχρωσης, 

• Χώροι στάθμευσης ποδηλάτων. 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες καλύπτονται  

• Ενίσχυση δημόσιων υποδομών σε περιοχές με τουριστική κίνηση, 

• Αναβάθμιση και βιοκλιματική ανάπλαση ανοικτών κοινόχρηστων χώρων. 
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Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  
Ποδηλατόδρομοι 

Κωδικός Δράσης  1.1.3 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες 

στρατηγικές 

• Εδαφικό Σχέδιο Δίκαιης και Αναπτυξιακής 

Μετάβασης (ΣΔΑΜ) νήσων Βορείου και Νοτίου 

Αιγαίου και Κρήτης (2021) 

• Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER Λήμνου – Αγίου 

Ευστρατίου 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης - Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε επίπεδο Άξονα**  

Συνολικός 

Προϋπολογισμός***: 

1.900.000,00 € 

10,76% 40,43% 

Δημόσια Δαπάνη: 

1.900.000,00 € 
11,34% 40,43% 

Κοινοτική Συνδρομή: 

1.615.000,00 € 
9,64% 34,36% 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

ΔΗΜΟΣ ΛΗΜΝΟΥ 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  -Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα ΕΚΤ, 

χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: RCO58 - 

Υποδομές για ποδηλασία 

που υποστηρίζονται  

Μονάδα μέτρησης: Χιλιόμετρα Τιμή (2029): 6 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: 

RCR64 - Ετήσιος αριθμός 

χρηστών των ειδικών 

υποδομών για ποδηλασία  

Μονάδα μέτρησης: 

Χρήστες/έτος 
Τιμή (2029): 3.000 

 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 

*** Ενδεικτικά 

 



 

33 
 

ΤΔ 2.1.1 Μικρής κλίμακας τοπικές υποδομές διαλογής και διαχείρισης στη πηγή για την ενίσχυση της 

ολοκληρωμένης διαχείρισης, στο πλαίσιο του ΠΕΣΔΑ 

 

Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  

Μικρής κλίμακας τοπικές υποδομές διαλογής και διαχείρισης στη πηγή 

για την ενίσχυση της ολοκληρωμένης διαχείρισης, στο πλαίσιο του 

ΠΕΣΔΑ 

Κωδικός Δράσης  2.1.1  

Τομέας Παρέμβασης  Φύση και Περιβάλλον 

Άξονας 2. Φύση και Περιβάλλον 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 2.1 Διαχείριση οικιακών αποβλήτων: μέτρα πρόληψης, 

ελαχιστοποίησης, διαλογής, επαναχρησιμοποίησης, 

ανακύκλωσης 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΤΠΑ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  067. Διαχείριση οικιακών αποβλήτων: μέτρα πρόληψης, 

ελαχιστοποίησης, διαλογής, επαναχρησιμοποίησης, 

ανακύκλωσης 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

Ο Δήμος Λήμνου τα προηγούμενα χρόνια έχει επενδύσει στην οργάνωση της ανακύκλωσης και 

μάλιστα με λειτουργία τεσσάρων ρευμάτων, ενώ παράλληλα έχει συνάψει τις επιβαλλόμενες  

συμβάσεις με διαχειριστές σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο (έλαια, υλικά συσκευασίας 

κλπ).  

Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη και υλοποιείται ο σχεδιασμός για την αναβάθμιση και βελτίωση 

λειτουργίας του συστήματος διαχείρισης στερεών με αρμόδιο φορέα τον νέο  ΦΟΔΣΑ (μετά την 

ενοποίηση με την ΔΕΔΑΠΑΛ ΑΕ) 

Η δημιουργία πράσινου σημείου και η λήψη μέτρων ευαισθητοποίησης, ενημέρωσης και 

διευκόλυνσης των κατοίκων και των επιχειρήσεων μπορεί να αναβαθμίσει συνολικά το σύστημα 

διαχείρισης ιδίως των οικιακών αποβλήτων στην κατεύθυνση της ελαχιστοποίησης και της 

επαναχρησιμοποίησης.  

Θα υλοποιηθούν έργα σύμφωνα με τα οριζόμενα στο ΠεΣΔΑ για την αποτελεσματική διαχείριση 

ανακυκλώσιμων υλικών στη πηγή, τα οποία υπό άλλες συνθήκες θα κατέληγαν στο ΧΥΤΑ. 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες 

καλύπτονται  

Αποδοτική διαχείριση αστικών απορριμμάτων και δράσεις ευαισθητοποίησης πολιτών 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες 

στρατηγικές 

• Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (Ε.Σ.Δ.Α.) 

• Εδαφικό Σχέδιο Δίκαιης και Αναπτυξιακής 

Μετάβασης (ΣΔΑΜ) νήσων Βορείου και Νοτίου 

Αιγαίου και Κρήτης (2021) 
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Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  

Μικρής κλίμακας τοπικές υποδομές διαλογής και διαχείρισης στη πηγή 

για την ενίσχυση της ολοκληρωμένης διαχείρισης, στο πλαίσιο του 

ΠΕΣΔΑ 

Κωδικός Δράσης  2.1.1  

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης - Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε επίπεδο Άξονα**  

Συνολικός 

Προϋπολογισμός***: 

3.000.000,00 € 

17,00% 65,22% 

Δημόσια Δαπάνη: 

3.000.000,00 € 
17,91% 65,22% 

Κοινοτική Συνδρομή: 

2.550.000,00 € 
15,22% 55,43% 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

ΔΗΜΟΣ ΛΗΜΝΟΥ 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  -Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα 

ΕΚΤ, χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: 

RCO107 - Επενδύσεις σε 

εγκαταστάσεις για 

χωριστή συλλογή 

αποβλήτων  

Μονάδα μέτρησης: Ευρώ Τιμή (2029):3.000.000 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: 

RCR103 - Απόβλητα που 

συλλέγονται χωριστά  

Μονάδα μέτρησης: Τόνοι/έτος Τιμή (2029): 3.000 

 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 
*** Ενδεικτικά        
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ΤΔ 2.2.2.α Προστασία και Ανάδειξη Ιδιαίτερων Φυσικών Πόρων και Τοπίων 

 

Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  
Προστασία και Ανάδειξη Ιδιαίτερων Φυσικών Πόρων και Τοπίων 

Κωδικός Δράσης  2.2.2.α 

Τομέας Παρέμβασης  Φύση και Περιβάλλον 

Άξονας 2. Φύση και Περιβάλλον 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 2.2 Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της φυσικής 

κληρονομιάς, της βιοποικιλότητας και του  οικοτουρισμού. 

Πράσινες και γαλάζιες υποδομές. 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΤΠΑ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  079. Προστασία της φύσης και της βιοποικιλότητας, 

φυσική κληρονομιά και φυσικοί πόροι, πράσινες και 

γαλάζιες υποδομές 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

Η Λήμνος διαθέτει πλήθος εξαιρετικού ενδιαφέροντος φυσικών τοπίων είτε αυτά περιλαμβάνονται 

σε προστατευόμενες περιοχές είτε βρίσκονται διάσπαρτα σε ολόκληρο το νησί. 

Ενδεικτικά αναφέρονται οι περιοχές συγκέντρωσης των απολιθωμένων στην ευρύτερη περιοχή του 

Μούδρου, οι αμμοθίνες, το υπολειμματικό δάσος βελανιδιάς, η χορταρόλιμνη και η αλυκή, η περιοχή 

γεωλογικού ενδιαφέροντος «Φαρακλά», περιοχές με διάσπαρτα μνημεία αγροτικής αρχιτεκτονικής 

κληρονομιάς (μάνδρες, πηγές, ανεμόμυλοι, αλώνια, εξωκλήσια κλπ), αλλά και οι περιοχές ιστορικής 

μνήμης όπως οι περιοχές που διατηρούν ίχνη και αρχιτεκτονικά κατάλοιπα ή και μνημεία που 

συνδέονται με την πρόσφατη ιστορία του νησιού (απελευθέρωση, εκστρατεία Καλλίπολης κ.λπ.). 

Περιλαμβάνονται οι παρακάτω ενδεικτικές δράσεις: 

• Ανασύσταση και αποκατάσταση φυσικών τοπίων, 

• Σχεδιασμός και τοποθέτηση ενημερωτικών πινακίδων πληροφόρησης και κατεύθυνσης, 

• Σημειακές εργασίες ανάταξης σε σημεία που έχουν επιβαρυνθεί από ανθρωπογενείς 

παρεμβάσεις. 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες καλύπτονται  

• Δημιουργία, εμπλουτισμός και προβολή δικτύου φυσιολατρικών διαδρομών 

• Ανάδειξη και προστασία φυσικών τοπίων 
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Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  
Προστασία και Ανάδειξη Ιδιαίτερων Φυσικών Πόρων και Τοπίων 

Κωδικός Δράσης  2.2.2.α 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες 

στρατηγικές 

• RIS3 Βόρειο Αιγαίο 

• Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER Λήμνου – Αγίου 

Ευστρατίου 

• Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας – 

Ελλάδα 2.0 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης - Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε επίπεδο Άξονα**  

Συνολικός 

Προϋπολογισμός***: 

1.000.000,00 € 

5,67% 21,74% 

Δημόσια Δαπάνη: 

1.000.000,00 € 
5,97% 21,74% 

Κοινοτική Συνδρομή: 

850.000,00 € 
5,07% 18,48% 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

ΔΗΜΟΣ ΛΗΜΝΟΥ 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  -Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα ΕΚΤ, 

χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: RCO 114 - 

Ανοιχτοί χώροι που 

δημιουργούνται ή 

αποκαθίστανται σε 

αστικές περιοχές  

Μονάδα μέτρησης: 

Τετραγωνικά μέτρα 

Τιμή (2029): 4.000 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: 

PSR999 - Πληθυσμός που 

ωφελείται από 

παρεμβάσεις αστικών 

αναπλάσεων  

Μονάδα μέτρησης: άτομα Τιμή (2029): 10.000 

 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 

*** Ενδεικτικά 
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ΤΔ 2.2.2.β Ανάδειξη και Προβολή Πολιτιστικών και Φυσικών Πόρων της Λήμνου 

 

Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  
Ανάδειξη και Προβολή Πολιτιστικών και Φυσικών Πόρων της Λήμνου 

Κωδικός Δράσης  2.2.2.β 

Τομέας Παρέμβασης  Φύση και Περιβάλλον 

Άξονας 2. Φύση και Περιβάλλον 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 2.2 Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της φυσικής 

κληρονομιάς, της βιοποικιλότητας και του  

οικοτουρισμού. Πράσινες και γαλάζιες υποδομές. 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΤΠΑ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  167. Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της φυσικής 

κληρονομιάς και του οικοτουρισμού εκτός από τις 

περιοχές Natura 2000 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

Η Λήμνος διαθέτει πλήθος εξαιρετικού ενδιαφέροντος φυσικών τοπίων είτε αυτά περιλαμβάνονται 

σε προστατευόμενες περιοχές είτε βρίσκονται διάσπαρτα σε ολόκληρο το νησί. 

Ενδεικτικά αναφέρονται οι περιοχές συγκέντρωσης των απολιθωμένων στην ευρύτερη περιοχή του 

Μούδρου, οι αμμοθίνες, το υπολειμματικό δάσος βελανιδιάς, η περιοχή γεωλογικού ενδιαφέροντος 

«Φαρακλά», περιοχές με διάσπαρτα μνημεία αγροτικής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς (μάνδρες, 

πηγές, ανεμόμυλοι, αλώνια, εξωκλήσια κ.λπ.), αλλά και οι περιοχές ιστορικής μνήμης όπως οι 

περιοχές που διατηρούν ίχνη και αρχιτεκτονικά κατάλοιπα ή και μνημεία που συνδέονται με την 

πρόσφατη ιστορία του νησιού (απελευθέρωση, εκστρατεία Καλλίπολης κ.λπ.). 

Περιλαμβάνονται οι παρακάτω ενδεικτικές δράσεις: 

• Έρευνα και τεκμηρίωση χαρακτηριστικών τοπικών πόρων και σημείων ενδιαφέροντος 

συμπεριλαμβανομένων στοιχείων της τοπικής αγροτικής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, 

• Έρευνα και καταγραφή στοιχείων και τεκμηρίων της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς, 

• Φωτογραφική τεκμηρίωση, αναλυτικής χαρτογραφική απεικόνιση με τη χρήση σύγχρονων 

τεχνικών και  μεθόδων, 

• Δημιουργία εφαρμογής πληροφόρησης επισκεπτών, 

• Δημιουργία υλικού προβολής τους φυσικού πλούτου και της αγροτικής κληρονομιάς. 

• Σχεδιασμός και τοποθέτηση ενημερωτικών πινακίδων πληροφόρησης και κατεύθυνσης, 

• Διαμόρφωση και σήμανση περιπατητικών διαδρομών σε περιοχές. 

Σημειώνεται ότι οι περιοχές παρέμβασης δεν εντάσσονται στις περιοχές Natura 2000. 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες καλύπτονται  

• Δημιουργία, εμπλουτισμός και προβολή δικτύου φυσιολατρικών διαδρομών 

• Ανάδειξη και προστασία φυσικών τοπίων 
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Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  
Ανάδειξη και Προβολή Πολιτιστικών και Φυσικών Πόρων της Λήμνου 

Κωδικός Δράσης  2.2.2.β 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες 

στρατηγικές 

• RIS3 Βόρειο Αιγαίο 

• Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER Λήμνου – Αγίου 

Ευστρατίου 

• Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας – 

Ελλάδα 2.0 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης - Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε επίπεδο Άξονα**  

Συνολικός 

Προϋπολογισμός***: 

600.000,00 € 

3,40% 13,04% 

Δημόσια Δαπάνη: 

600.000,00 € 
3,58% 13,04% 

Κοινοτική Συνδρομή: 

510.000,00 € 
3,04% 11,09% 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

ΔΗΜΟΣ ΛΗΜΝΟΥ 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  -Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα ΕΚΤ, 

χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: RCO77 - 

Αριθμός πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται  

Μονάδα μέτρησης: 

Πολιτιστικοί και τουριστικοί 

χώροι 

Τιμή (2029): 5 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: 

RCR 77 - Επισκέπτες 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται  

Μονάδα μέτρησης: 

Επισκέπτες/ έτος 

Τιμή (2029): 7.000 

 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 

*** Ενδεικτικά 
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ΤΔ 3.1.1 Προστασία και ανάπτυξη υποδομών και υπηρεσιών τουρισμού 

 

Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  

Προστασία και ανάπτυξη υποδομών και υπηρεσιών τουρισμού 

Κωδικός Δράσης  3.1.1 

Τομέας Παρέμβασης  Τουρισμός και πολιτιστική κληρονομιά 

Άξονας 3. Τουρισμός και πολιτιστική κληρονομιά 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 3.1 Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της δημόσιας 

τουριστικής περιουσίας και υπηρεσιών στον τομέα του 

τουρισμού 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΤΠΑ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  165. Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της δημόσιας 

τουριστικής περιουσίας και υπηρεσιών στον τομέα του 

τουρισμού 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

Η Λήμνος αναπτύσσεται τουριστικά τα τελευταία χρόνια αξιοποιώντας και επενδύοντας πέραν του 

φυσικού πλούτου, των αξιόλογων τοπίων και γενικότερα του φυσικού περιβάλλοντος και των 

παράκτιων περιοχών, σε υποδομές και υπηρεσίες που αξιοποιούν την ενδιαφέρουσα ιστορική και 

πολιτιστική της κληρονομιά. Οι σημαντικές υποδομές που έχουν δημιουργηθεί τα προηγούμενα 

χρόνια (Μουσειακοί χώροι και συλλογές, μνημεία αγροτικής κληρονομιάς όπως οι ανεμόμυλοι, 

ιστορικοί τόποι κ.λπ.) αποτελούν ένα ελκυστικό σύνολο που αναβαθμίζει συνολικά το τουριστικό 

προϊόν του νησιού. 

Σημαντικά έργα όπως το Μουσείο Παιδικού Παιχνιδιού και Βιβλίου στη Μύρινα, η ανάπλαση της 

παραλίας του Μούδρου, το Κέντρο πληροφόρησης για την αγροτική κληρονομιά και την γεωλογική 

ιστορία στο Ρωσσοπούλι, το κέντρο ανάδειξης της ιστορίας των απελευθερωτικών αγώνων στο 

Μούδρο, το κέντρο πληροφόρησης για τους ANZAC και την εκστρατεία της Καλλίπολης στο Πορτιανού 

είναι ενδεικτικά ορισμένα από τα έργα που αναδεικνύνται σε πόλους έλξης επισκεπτών. 

Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις περιλαμβάνουν: 

• Αναβάθμιση της υποδομής και του εξοπλισμού,  

• Εμπλουτισμό των συλλογών, 

• Αξιοποίηση σύγχρονων ψηφιακών τεχνολογιών και εφαρμογών που αναμένεται να προσδώσουν 

ακόμη μεγαλύτερη δυναμική και εμβέλεια στο σύνολο των υφιστάμενων δομών, ενώ η 

οργανωμένη προβολή τους και η λειτουργική τους διασύνδεση θα αυξήσει την επισκεψιμότητα 

και θα διευρύνει τα θεματικά πεδία της δραστηριότητάς τους. 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες καλύπτονται  

Προβολή και προώθηση των εναλλακτικών μορφών τουρισμού  
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Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  

Προστασία και ανάπτυξη υποδομών και υπηρεσιών τουρισμού 

Κωδικός Δράσης  3.1.1 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες 

στρατηγικές 

• Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας – 

Ελλάδα 2.0 

• Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER Λήμνου – Αγίου 

Ευστρατίου 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης - Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε επίπεδο Άξονα**  

Συνολικός 

Προϋπολογισμός***: 

1.000.000,00 € 

5,67% 27,78% 

Δημόσια Δαπάνη: 

1.000.000,00 € 
5,97% 27,78% 

Κοινοτική Συνδρομή: 

850.000,00 € 
5,07% 23,61% 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

ΔΗΜΟΣ ΛΗΜΝΟΥ 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  -Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα ΕΚΤ, 

χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: RCO 77 - 

Αριθμός πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται  

Μονάδα μέτρησης: 

Πολιτιστικοί και τουριστικοί 

χώροι 

Τιμή (2029): 5 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: 

RCR 77 - Επισκέπτες 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται  

Μονάδα μέτρησης: 

Επισκέπτες/ έτος 

Τιμή (2029): 8.000 

 

* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 

*** Ενδεικτικά 
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ΤΔ 3.2.1 Προστασία και ανάδειξη του πολιτιστικού αποθέματος, τοπικής και περιφερειακής εμβέλειας 

και αναγνωρισιμότητας,  για αύξηση / βελτίωση της ελκυστικότητας των  περιοχών 

 

Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  

Προστασία και ανάδειξη του πολιτιστικού αποθέματος, τοπικής και 

περιφερειακής εμβέλειας και αναγνωρισιμότητας,  για αύξηση / βελτίωση 

της ελκυστικότητας των  περιοχών 

Κωδικός Δράσης  3.2.1  

Τομέας Παρέμβασης  Τουρισμός και πολιτιστική κληρονομιά 

Άξονας 3.  Τουρισμός και πολιτιστική κληρονομιά 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 3.2.  Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της πολιτιστικής 

κληρονομιάς και των πολιτιστικών υπηρεσιών 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΤΠΑ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  166. Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της πολιτιστικής 

κληρονομιάς και των πολιτιστικών υπηρεσιών 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

Προβλέπεται ενδεικτικά η υλοποίηση παρεμβάσεων διατήρησης, ανάδειξης στοιχείων ιστορικής και 

πολιτιστικής κληρονομιάς του νησιού με έμφαση σε τομείς και περιοχές που προσελκύουν το 

τουριστικό ενδιαφέρον των επισκεπτών (ιστορικά και θρησκευτικά μνημεία, στοιχεία αγροτικής 

κληρονομιάς και παραδοσιακής αρχιτεκτονικής κ.λπ.). 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες καλύπτονται  

• Διατήρηση και βελτίωση πολιτιστικών υποδομών και δραστηριοτήτων φορέων  

Συμμόρφωση με υφιστάμενες 

στρατηγικές 

• RIS3 Βόρειο Αιγαίο 

• Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER Λήμνου – Αγίου 

Ευστρατίου 

• Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας – 

Ελλάδα 2.0 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης - Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε επίπεδο Άξονα**  

Συνολικός 

Προϋπολογισμός***: 

2.600.000,00 € 

14,73% 72,22% 

Δημόσια Δαπάνη: 

2.600.000,00 € 
15,52% 72,22% 
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Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  

Προστασία και ανάδειξη του πολιτιστικού αποθέματος, τοπικής και 

περιφερειακής εμβέλειας και αναγνωρισιμότητας,  για αύξηση / βελτίωση 

της ελκυστικότητας των  περιοχών 

Κωδικός Δράσης  3.2.1  

Κοινοτική Συνδρομή: 

2.210.000,00 € 
13,19% 61,39% 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

ΦΟΡΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

ΛΟΙΠΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ Η ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΩΝ ΕΡΓΩΝ 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  -Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα ΕΚΤ, 

χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: RCO 77 - 

Αριθμός πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται  

Μονάδα μέτρησης: 

Πολιτιστικοί και τουριστικοί 

χώροι 

Τιμή (2029):3 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: 

RCR 77 - Επισκέπτες 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται  

Μονάδα μέτρησης: 

Επισκέπτες/ έτος 

Τιμή (2029):10.000 

 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 

*** Ενδεικτικά   
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ΤΔ 4.1.1 Δημιουργία υποδομών βελτίωσης της ποιότητας ζωής και με τη χρήση / αξιοποίηση ψηφιακών 

υποδομών 

 

Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - Δράσης  Δημιουργία υποδομών βελτίωσης της ποιότητας ζωής και με τη 

χρήση / αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών - Δράσεις / Δημόσια 

Έργα Τοπικής / Περιφερειακής Κλίμακας (Διοικητική 

Εξυπηρέτηση πολιτών / πολιτισμός / τουρισμός) 

Κωδικός Δράσης  4.1.1 

Τομέας Παρέμβασης  Ψηφιακή μετάβαση Αυτοδιοίκησης 

Άξονας 4. Ψηφιακή μετάβαση Αυτοδιοίκησης 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 4.1. Λύσεις ΤΠΕ, ηλεκτρονικές υπηρεσίες και 

εφαρμογές για κυβερνήσεις 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΤΠΑ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  016. Λύσεις ΤΠΕ, ηλεκτρονικές υπηρεσίες και 

εφαρμογές για κυβερνήσεις 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

Υλοποίηση ψηφιακών εφαρμογών διαχείρισης οικιστικού και φυσικού περιβάλλοντος, 

παρακολούθησης περιβαλλοντικών δεικτών, διαχείρισης υποδομών και εξοπλισμού του Δήμου, της 

Περιφερειακής ενότητας Λήμνου και λοιπών φορέων. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

• Ψηφιοποίηση αρχείων, 

• Προμήθειες σύγχρονου εξοπλισμού ΤΠΕ, 

• Προμήθειες λογισμικού παρακολούθησης περιβαλλοντικών δεικτών (φυσικό περιβάλλον, ύδατα, 

ατμόσφαιρα), 

• Προμήθειες λογισμικού και εφαρμογών για την αναβάθμισης της λειτουργίας των φορέων και την 

εξυπηρέτηση των πολιτών και χρηστών των υπηρεσιών τους. 

Έμφαση θα δοθεί στην υλοποίηση ψηφιακών εφαρμογών εξυπηρέτησης πολιτών και επιχειρήσεων, 

βελτίωσης διοικητικής ικανότητας και επιτάχυνσης / αυτοματισμού εσωτερικών διαδικασιών, 

ανάδειξης και διαχείρισης υποδομών πολιτισμού και τουρισμού. 

Οι δράσεις θα εξειδικευτούν συνδυαστικά με την πορεία υλοποίησης του έργου ψηφιακού 

μετασχηματισμού του Δήμου Λήμνου. 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες καλύπτονται  

• Ανάγκη εισαγωγής νέων και αναβάθμισης ψηφιακών συστημάτων έξυπνης πόλης και εφαρμογών 

ΤΠΕ 
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Τίτλος Παρέμβασης - Δράσης  Δημιουργία υποδομών βελτίωσης της ποιότητας ζωής και με τη 

χρήση / αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών - Δράσεις / Δημόσια 

Έργα Τοπικής / Περιφερειακής Κλίμακας (Διοικητική 

Εξυπηρέτηση πολιτών / πολιτισμός / τουρισμός) 

Κωδικός Δράσης  4.1.1 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες στρατηγικές • RIS3 Βόρειο Αιγαίο 

• Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER Λήμνου – 

Αγίου Ευστρατίου 

• Εδαφικό Σχέδιο Δίκαιης και Αναπτυξιακής 

Μετάβασης (ΣΔΑΜ) νήσων Βορείου και 

Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης (2021) 

• Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

– Ελλάδα 2.0 

• Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού 2020 – 

2025 

• Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανθρώπινο 

Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή 2021 – 2027 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης - Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

Άξονα**  

Συνολικός Προϋπολογισμός***: 

450.000,00 € 
2,55% 100,00% 

Δημόσια Δαπάνη: 

450.000,00 € 
2,69% 100,00% 

Κοινοτική Συνδρομή: 

382.500,00 € 
2,28% 85,00% 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

ΔΗΜΟΣ ΛΗΜΝΟΥ 

ΛΟΙΠΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ Η ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ 

ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΩΝ ΕΡΓΩΝ 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  -Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα ΕΚΤ, 

χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: 

RCO14 - Δημόσιοι οργανισμοί που 

υποστηρίζονται για την ανάπτυξη 

ψηφιακών υπηρεσιών, προϊόντων 

και διαδικασιών 

Μονάδα μέτρησης: Δημόσιοι 

οργανισμοί 

Τιμή (2029):5 
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Τίτλος Παρέμβασης - Δράσης  Δημιουργία υποδομών βελτίωσης της ποιότητας ζωής και με τη 

χρήση / αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών - Δράσεις / Δημόσια 

Έργα Τοπικής / Περιφερειακής Κλίμακας (Διοικητική 

Εξυπηρέτηση πολιτών / πολιτισμός / τουρισμός) 

Κωδικός Δράσης  4.1.1 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: 

RCR11 - Χρήστες νέων και 

αναβαθμισμένων δημόσιων 

ψηφιακών υπηρεσιών, προϊόντων 

και διαδικασιών  

Μονάδα μέτρησης: 

Χρήστες/έτος 

Τιμή (2029): 10.000 

 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 

*** Ενδεικτικά 
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ΤΔ 5.1.1 Επιχειρηματικότητα: αξιοποίηση αγροτικής  παραγωγής (δεύτερη μεταποίηση) 

 

Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - 
Δράσης  

Επιχειρηματικότητα: αξιοποίηση αγροτικής  παραγωγής (δεύτερη 
μεταποίηση) 

Κωδικός Δράσης  5.1.1 

Τομέας Παρέμβασης  Επιχειρηματικότητα - Καινοτομία 

Άξονας 5. Επιχειρηματικότητα - Καινοτομία 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 5.1. Επιχειρηματική ανάπτυξη και διεθνοποίηση ΜΜΕ, 
συμπεριλαμβανομένων παραγωγικών επενδύσεων 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΤΠΑ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  021. Επιχειρηματική ανάπτυξη και διεθνοποίηση ΜΜΕ, 
συμπεριλαμβανομένων παραγωγικών επενδύσεων [όλο ή 
μέρος (εκτός μεταφερόμενων) στις Στρατηγικές Χωρικής 
Ανάπτυξης] 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

Ενίσχυση με επιχορηγήσεις (grants) ΜΜΕ, τόσο υφιστάμενων, όσο και νεοφυών, για την ανάπτυξη των 

δραστηριοτήτων τους προς την κατεύθυνση αξιοποίησης της τοπικής / περιφερειακής αγροτικής 

παραγωγής μέσω διαδικασιών δεύτερης μεταποίησης και κατά το δυνατόν με χρήση καινοτομιών 

ή/και προϊόντων έρευνας / τεχνολογίας: 

• Εκπόνηση επιχειρηματικού σχεδίου με ρητή αναφορά στα τοπικά/περιφερειακά αγροτικά 

προϊόντα που αξιοποιούνται, 

• Προμήθεια και εγκατάσταση παραγωγικού και λοιπού λειτουργικού εξοπλισμού, 

• Κατασκευή ή/και βελτίωση κτηριακών εγκαταστάσεων, 

• Σχεδιασμός και πιστοποίηση προϊόντων, 

• Προωθητικές ενέργειες, 

• Απασχόληση προσωπικού παραγωγής ή/και πωλήσεων, 

• Συμφωνίες προμήθειας πρώτων υλών ή / και ενδιάμεσων προϊόντων από προμηθευτές της 

Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου προκειμένου να εξασφαλίζεται, κατά το δυνατόν, η αξιοποίηση της 

τοπικής αγροτικής παραγωγής. 

Για την αποφυγή επικαλύψεων, οι ωφελούμενοι που θα λάβουν χρηματοδότηση στο πλαίσιο της 

παρούσας δράσης δεν μπορούν να συμμετέχουν σε όμοιες / συμπληρωματικές δράσεις 

επιχειρηματικότητας που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο του Τοπικού Προγράμματος (CLLD / LEADER). 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες καλύπτονται  

• Ενίσχυση παραγωγής και προώθησης ποιοτικών τοπικών επώνυμων προϊόντων / αξιοποίηση 
αποτελεσμάτων έρευνας 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες 
στρατηγικές 

• RIS3 Βόρειο Αιγαίο 

• Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER Λήμνου – Αγίου 
Ευστρατίου 

• Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας – 
Ελλάδα 2.0 
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Τίτλος Παρέμβασης - 
Δράσης  

Επιχειρηματικότητα: αξιοποίηση αγροτικής  παραγωγής (δεύτερη 
μεταποίηση) 

Κωδικός Δράσης  5.1.1 

• Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα 2021 – 
2027 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης - Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 
τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε επίπεδο Άξονα**  

Συνολικός 
Προϋπολογισμός***: 
800.0000,00 € 

4,53% 33,33% 

Δημόσια Δαπάνη: 
500.000,00 € 

2,99% 33,33% 

Κοινοτική Συνδρομή: 
425.000,00 € 

2,54% 28,33% 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

Φυσικά ή νομικά πρόσωπα, κάτοικοι ή μη της περιοχής παρέμβασης του τοπικού προγράμματος που 
συνιστούν μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις, κατά την έννοια της σύστασης 2003/361ΕΚ 

της Επιτροπής. 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  -Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα ΕΚΤ, 
χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: RCO02 - 
Επιχειρήσεις που 
υποστηρίζονται με 
επιχορηγήσεις  

Μονάδα μέτρησης: 
Επιχειρήσεις 

Τιμή (2029):3 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: 
RCR19 - Επιχειρήσεις με 
υψηλότερο κύκλο 
εργασιών  

Μονάδα μέτρησης: 
Επιχειρήσεις 

Τιμή (2029):3 

 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 

*** Ενδεικτικά 
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ΤΔ 5.1.2 Επιχειρηματικότητα: σύνδεση με τον τουρισμό/πολιτισμό (για ανάπτυξη αλυσίδων αξίας) 

 

Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - Δράσης  Επιχειρηματικότητα: σύνδεση με τον τουρισμό/πολιτισμό (για 

ανάπτυξη αλυσίδων αξίας) 

Κωδικός Δράσης  5.1.2 

Τομέας Παρέμβασης  Επιχειρηματικότητα - Καινοτομία 

Άξονας 5. Επιχειρηματικότητα - Καινοτομία 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 5.1. Επιχειρηματική ανάπτυξη και 

διεθνοποίηση ΜΜΕ, συμπεριλαμβανομένων 

παραγωγικών επενδύσεων 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΤΠΑ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  021. Επιχειρηματική ανάπτυξη και 

διεθνοποίηση ΜΜΕ, συμπεριλαμβανομένων 

παραγωγικών επενδύσεων [όλο ή μέρος (εκτός 

μεταφερόμενων) στις Στρατηγικές Χωρικής 

Ανάπτυξης] 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

Στο πλαίσιο της δράσης ενισχύονται επενδυτικά σχεδία τα οποία αφορούν στη συμπλήρωση ή 

ανάπτυξη της τουριστικής υποδομής της περιοχής παρέμβασης, σύμφωνα με πρότυπα συμβατά με 

το φυσικό και οικιστικό περιβάλλον της περιοχής.  

Αναλυτικά, ενισχύεται η ίδρυση, επέκταση και εκσυγχρονισμός μονάδων εστίασης και αναψυχής, 

υποδομών διανυκτέρευσης, καθώς και επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών του τουριστικού τομέα 

(π.χ. εναλλακτικές μορφές τουρισμού) στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης, με δικαιούχους 

φυσικά ή νομικά πρόσωπα.  

Ενδεικτικά ενισχύονται :  

• Εστιατόρια 

• Παραδοσιακά καφενεία 

• Μικρής δυναμικότητας υποδομές διανυκτέρευσης 

• Δραστηριότητες ξηράς (ποδηλασία, περιήγηση-πεζοπορία, ιππασία κ.α.), 

• Οινοτουρισμός, 

• Γαστρονομικός τουρισμός, 

• Ιαματικός τουρισμός,  

• Θαλάσσιες δραστηριότητες ήπιας μορφής,  

• Συνεδριακός τουρισμός,  

• Θρησκευτικός τουρισμός. 

Όσον αφορά την ίδρυση, την επέκταση και τον ποιοτικό εκσυγχρονισμό των τουριστικών 

καταλυμάτων, θα υλοποιηθούν σύμφωνα με τα υπάρχοντα πρότυπα που αφορούν τη διατήρηση 
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Τίτλος Παρέμβασης - Δράσης  Επιχειρηματικότητα: σύνδεση με τον τουρισμό/πολιτισμό (για 

ανάπτυξη αλυσίδων αξίας) 

Κωδικός Δράσης  5.1.2 

της τοπικής αρχιτεκτονικής και του τοπικού φυσικού περιβάλλοντος και ειδικότερα σύμφωνα με τις 

ελάχιστες τεχνικές προδιαγραφές της εμπειρογνωμοσύνης που έχει εκπονήσει η ΑΝ.Ε.Λ. Α.Ε. για τα 

αγροτουριστικά καταλύματα, καθώς και σύμφωνα με τις ανάγκες της περιοχής στοχεύοντας σε 

υψηλό επίπεδο παρεχόμενων υπηρεσιών, συμβατές με την φυσιογνωμία και τις ανάγκες της 

περιοχής. Στην κατηγορία των τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών, η ίδρυση νέων υποδομών 

διανυκτέρευσης θα αφορά αποκλειστικά σε μονόχωρες ή/και δίχωρες κατοικίες.  

Προτεραιότητα θα δοθεί σε επιχειρήσεις που συμβάλλουν στην αξιοποίηση των πολιτιστικών 

πόρων της περιοχής εφαρμογής στρατηγικών ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης παρέχοντας 

σχετικά στοιχεία κατά την πρόταση χρηματοδότησής τους και προβλέποντας τις κατάλληλες 

επενδύσεις για την αξιοποίηση / προβολή των πολιτιστικών πόρων της Περιφέρειας. 

Για την αποφυγή επικαλύψεων, οι ωφελούμενοι που θα λάβουν χρηματοδότηση στο πλαίσιο της 

παρούσας δράσης δεν μπορούν να συμμετέχουν σε όμοιες / συμπληρωματικές δράσεις 

επιχειρηματικότητας που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο του Τοπικού Προγράμματος (CLLD / 

LEADER). 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες 

καλύπτονται  

• Ενίσχυση παραγωγής και προώθησης ποιοτικών τοπικών επώνυμων προϊόντων / αξιοποίηση 

αποτελεσμάτων έρευνας 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες στρατηγικές • Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

Ανταγωνιστικότητα 2021 – 2027 

• Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας – Ελλάδα 2.0 

• Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER Λήμνου 

– Αγίου Ευστρατίου 

• Χωροταξικός Σχεδιασμός 

• RIS3 Βόρειο Αιγαίο 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης - Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

Άξονα**  

Συνολικός Προϋπολογισμός***: 

1.600.000,00 € 
9,07% 66,67% 

Δημόσια Δαπάνη: 

1.000.000,00 € 
5,97% 66,67% 

Κοινοτική Συνδρομή: 

850.000,00 € 
5,07% 56,67% 
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Τίτλος Παρέμβασης - Δράσης  Επιχειρηματικότητα: σύνδεση με τον τουρισμό/πολιτισμό (για 

ανάπτυξη αλυσίδων αξίας) 

Κωδικός Δράσης  5.1.2 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

Φυσικά ή νομικά πρόσωπα, κάτοικοι ή μη της περιοχής παρέμβασης του τοπικού προγράμματος 

που συνιστούν μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις, κατά την έννοια της σύστασης 

2003/361ΕΚ της Επιτροπής. 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  - Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα 

ΕΚΤ, χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: RCO02 - 

Επιχειρήσεις που υποστηρίζονται με 

επιχορηγήσεις  

Μονάδα μέτρησης: 

Επιχειρήσεις 

Τιμή (2029):5 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: RCR19 - 

Επιχειρήσεις με υψηλότερο κύκλο 

εργασιών  

Μονάδα μέτρησης: 

Επιχειρήσεις 

Τιμή (2029):5 

 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 

*** Ενδεικτικά 
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ΤΔ 6.1.1 Ενίσχυση ανέργων νέων ή/και μακροχρόνια ανέργων για ίδρυση και αρχική λειτουργία 

επιχειρήσεων 

 

Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  

Ενίσχυση ανέργων νέων ή/και μακροχρόνια ανέργων για ίδρυση και 

αρχική λειτουργία επιχειρήσεων 

Κωδικός Δράσης  6.1.1 

Τομέας Παρέμβασης  Απασχόληση 

Άξονας 6. Απασχόληση 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 6.1. Υποστήριξη της Πρόσβασης στην Απασχόληση 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΚΤ+ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  134. Μέτρα για τη βελτίωση της πρόσβασης στην 

απασχόληση 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

• Ενίσχυση ανέργων νέων ή / και μακροχρόνια ανέργων, συμπεριλαμβανομένου και του mentoring 

για ίδρυση και αρχική λειτουργία επιχειρήσεων. Η διάρκεια της ενίσχυσης ορίζεται σε ένα (1) 

έτος. 

• Η δράση θα υλοποιηθεί σύμφωνα με τους οριζόντιους κανόνες υλοποίησης του ΕΚΤ+. 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες καλύπτονται  

• Ενίσχυση δημιουργίας θέσεων εργασίας υψηλής προστιθέμενης αξίας – νέες μορφές εργασίας 

• Ενίσχυση θέσεων εργασίας για τις ειδικές ομάδες 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες 

στρατηγικές 

• Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανθρώπινο Δυναμικό και 

Κοινωνική Συνοχή 2021 – 2027 

• Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας – 

Ελλάδα 2.0 

• Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER Λήμνου – Αγίου 

Ευστρατίου 

• RIS3 Βόρειο Αιγαίο 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης - Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

Άξονα**  

Συνολικός Προϋπολογισμός***: 

600.000,00 € 
3,40% 46,15% 

Δημόσια Δαπάνη: 

600.000,00 € 
3,58% 46,15% 
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Κοινοτική Συνδρομή: 

510.000,00 € 
3,04% 39,23% 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

ΦΥΣΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΑΝΕΡΓΟΙ ΝΕΟΙ ΚΑΙ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΟΙ 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  -Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα ΕΚΤ, 

χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών:  

EECO02 - Άνεργοι, 

συμπεριλαμβανομένων των 

μακροχρόνια ανέργων  

Μονάδα μέτρησης: 

Αριθμός ατόμων 

Τιμή (2029):30 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: 

EECR05 - Συμμετέχοντες που 

εργάζονται, συμπεριλαμβανομένης 

της αυτοαπασχόλησης, έξι μήνες 

μετά τη συμμετοχή τους  

Μονάδα μέτρησης: 

Αριθμός ατόμων 

Τιμή (2029):10 

 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 

*** Ενδεικτικά 
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ΤΔ 6.1.2 Πρόσβαση στην απασχόληση ανέργων υψηλών προσόντων 

 

Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - 

Δράσης  

Πρόσβαση στην απασχόληση ανέργων υψηλών προσόντων 

Κωδικός Δράσης  6.1.2 Πρόσβαση στην απασχόληση ανέργων υψηλών προσόντων 

Τομέας Παρέμβασης  Απασχόληση 

Άξονας 6. Απασχόληση 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 6.1. Υποστήριξη της Πρόσβασης στην Απασχόληση 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΚΤ+ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  134. Μέτρα για τη βελτίωση της πρόσβασης στην 

απασχόληση 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

H παρούσα δράση έχει ως στόχο την πρόσβαση στην απασχόληση ανέργων υψηλών προσόντων στην 

Περιφέρεια, μέσω προγραμμάτων επιχορήγησης επιχειρήσεων για τη δημιουργία νέων θέσεων 

εργασίας, με παράλληλο στόχο την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων.  

Στο πλαίσιο της δράσης θα ενισχύονται οι επιχειρήσεις για την πρόσληψη ανέργων ατόμων με υψηλά 

τυπικά προσόντα, σε θέσεις εργασίας πλήρους απασχόλησης, καλύπτοντας το σύνολο του 

μισθολογικού κόστους για ένα (1) έτος. 

Η δράση προβλέπεται να πλαισιωθεί από παρεμβάσεις συμβουλευτικής υποστήριξης των ανέργων 

στο πλαίσιο των διαδικασιών εξατομικευμένης προσέγγισης και επαγγελματικής συμβουλευτικής που 

αναπτύσσονται από τις υπηρεσίες της ΔΥΠΑ. 

Η δράση θα υλοποιηθεί σύμφωνα με τους οριζόντιους κανόνες υλοποίησης του ΕΚΤ+ 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες καλύπτονται  

• Ενίσχυση δημιουργίας θέσεων εργασίας υψηλής προστιθέμενης αξίας – νέες μορφές εργασίας 

• Ενίσχυση θέσεων εργασίας για τις ειδικές ομάδες ανέργων 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες 

στρατηγικές 

• RIS3 Βόρειο Αιγαίο 

• Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER Λήμνου – Αγίου 

Ευστρατίου 

• Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας – 

Ελλάδα 2.0 

• Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανθρώπινο Δυναμικό και 

Κοινωνική Συνοχή 2021 – 2027 
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Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης - Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε επίπεδο 

Άξονα**  

Συνολικός Προϋπολογισμός***: 

700.000,00 € 
3,97% 53,85% 

Δημόσια Δαπάνη:  

700.000,00 € 
4,18% 53,85% 

Κοινοτική Συνδρομή: 

595.000,00 € 
3,55% 45,77% 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΕΣ & ΜΙΚΡΕΣ 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  -Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα ΕΚΤ, 

χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: 

EECO02 - Άνεργοι, 

συμπεριλαμβανομένων των 

μακροχρόνια ανέργων  

Μονάδα μέτρησης: Αριθμός 

ατόμων 

Τιμή (2029): 35 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: 

EECR05 - Συμμετέχοντες που 

εργάζονται, συμπεριλαμβανομένης 

της αυτοαπασχόλησης, έξι μήνες 

μετά τη συμμετοχή τους  

Μονάδα μέτρησης: Αριθμός 

ατόμων 

Τιμή (2029):35 

 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 

*** Ενδεικτικά 
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ΤΔ 7.1.1 Διαδικασίες προετοιμασίας, δημοσιοποίησης, διαβούλευσης και σύνταξης φακέλου 

πρότασης. Υπηρεσίες διαχείρισης, τεχνικής υποστήριξης δικαιούχων και αξιολόγησης 

 
Τεχνικό Δελτίο Παρέμβασης – Δράσης 

 
Τίτλος Παρέμβασης - 
Δράσης  

Διαδικασίες προετοιμασίας, δημοσιοποίησης, διαβούλευσης και σύνταξης 
φακέλου πρότασης. Υπηρεσίες διαχείρισης, τεχνικής υποστήριξης 
δικαιούχων και αξιολόγησης 

Κωδικός Δράσης  7.1.1  

Τομέας Παρέμβασης  Προετοιμασία, Υλοποίηση και Διαχείριση Εδαφικής 
Στρατηγικής 

Άξονας 7. Προετοιμασία, Υλοποίηση και Διαχείριση Εδαφικής 
Στρατηγικής 

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος 7.1 Ενδυνάμωση Τεχνικής και Διοικητικής Ικανότητας 
Ομάδας Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) 

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ ) ΕΤΠΑ 

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*  169. Πρωτοβουλίες εδαφικής ανάπτυξης, 
συμπεριλαμβανομένης της προετοιμασίας εδαφικών 
στρατηγικών 

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

• Υποστήριξη των τοπικών φορέων για ανάπτυξη ικανοτήτων σχεδιασμού, διαχείρισης & 
υλοποίησης δράσεων των Στρατηγικών Χωρικής Ανάπτυξης 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι οποίες καλύπτονται  

• Χρηματοδοτική ενίσχυση για τη διασφάλιση της διοικητικής και τεχνικής ικανότητας της Ομάδας 
Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες 
στρατηγικές 

Τοπικό Πρόγραμμα CLLD/LEADER Λήμνου – Αγίου 
Ευστρατίου 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης - Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 
τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε επίπεδο 
Άξονα**  

Συνολικός Προϋπολογισμός***: 
600.000,00 € 

3,40% 100,00% 

Δημόσια Δαπάνη: 
600.000,00 € 

3,58% 100,00% 

Κοινοτική Συνδρομή: 
510.000,00 € 

3,04% 85,00% 

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

ΑΝ.ΕΛ. Α.Ε. 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  -Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης (π.χ. θέματα ΕΚΤ, 
χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις ΚΕ, κλπ.) 
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Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: RCO80- Στρατηγικές 
με πρωτοβουλία τοπικών 
κοινοτήτων που υποστηρίζονται  

Μονάδα μέτρησης: 
Συνεισφορές σε στρατηγικές 

Τιμή (2029):1 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: PSR998 - 
Φορείς που συμμετέχουν στη 
διαμόρφωση της εταιρικής σχέσης  

Μονάδα μέτρησης: 
Συμμετέχοντες 

Τιμή (2029):7 

 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 
της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 

*** Ενδεικτικά 
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3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ  
3.1 Σχέδιο Χρηματοδότησης 
 

Ά
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ς 

Ει
δ

ικ
ό

ς 
Στ

ό
χο

ς 

Στ
ρ

α
τη

γι
κή

ς 

Παρεμβάσεις/Δράσεις Π/Υ (€) Δ.Δ. Ταμείο 

Χρηματοδότηση 
Κωδικός 

Πεδίου 

Παρέμβασης Πρόγραμμα / Πηγή χρηματοδότησης 

Ειδικός Στόχος 

Προγ/τος 

Βόρειο Αιγαίο 

1 1.1 

1.1.1.α Βιοκλιματική Αναβάθμιση 

Πλατειών και Κοινόχρηστων Χώρων 
1.200.000,00 € ΕΤΠΑ Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) RSO5.2 079 

1.1.2 Ανάπλαση και Λειτουργική 

Αναβάθμιση Πλατειών και Κοινόχρηστων 

Χώρων / Σημειακές Παρεμβάσεις για τη 

Βελτίωση της Προσβασιμότητας και 

Εγκατάσταση Αστικού Εξοπλισμού 
 

1.600.000,00 € ΕΤΠΑ Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) RSO5.2 168 

1.1.3 Ποδηλατόδρομοι 1.900.000,00 € ΕΤΠΑ Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) RSO5.2 083 

2 

2.1 

2.1.1 Μικρής κλίμακας τοπικές υποδομές 

διαλογής και διαχείρισης στη πηγή για 

την ενίσχυση της ολοκληρωμένης 

διαχείρισης, στο πλαίσιο του ΠΕΣΔΑ  

3.000.000,00 € ΕΤΠΑ Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) RSO5.2 067 

2.2 

2.2.2.α Προστασία και Ανάδειξη 

Ιδιαίτερων Φυσικών Πόρων και Τοπίων 
1.000.000,00 € ΕΤΠΑ Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) RSO5.2 079 

2.2.2.β Ανάδειξη και Προβολή 

Πολιτιστικών και Φυσικών Πόρων της 

Λήμνου 

600.000,00 € ΕΤΠΑ Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) RSO5.2 167 

3 3.1 
3.1.1 Προστασία και Ανάπτυξη Υποδομών 

και Υπηρεσιών Τουρισμού 
1.000.000,00 € ΕΤΠΑ Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) RSO5.2 165 
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Παρεμβάσεις/Δράσεις Π/Υ (€) Δ.Δ. Ταμείο 

Χρηματοδότηση 
Κωδικός 

Πεδίου 

Παρέμβασης Πρόγραμμα / Πηγή χρηματοδότησης 

Ειδικός Στόχος 

Προγ/τος 

Βόρειο Αιγαίο 

3.2 

3.2.1 Προστασία και Ανάδειξη του 

Πολιτιστικού Αποθέματος, Τοπικής και 

Περιφερειακής Εμβέλειας και 

Αναγνωρισιμότητας,  για Αύξηση / 

Βελτίωση της Ελκυστικότητας των  

Περιοχών  

2.600.000,00 € ΕΤΠΑ Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) RSO5.2 166 

4 4.1 

4.1.1 Δημιουργία υποδομών βελτίωσης 

της ποιότητας ζωής και με τη χρήση / 

αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών - 

Δράσεις / Δημόσια Έργα Τοπικής / 

Περιφερειακής Κλίμακας (Διοικητική 

Εξυπηρέτηση πολιτών / πολιτισμός / 

τουρισμός) 
 

450.000,00 € ΕΤΠΑ Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) RSO1.2 016 

5 5.1 

5.1.1 Επιχειρηματικότητα: αξιοποίηση 

αγροτικής  παραγωγής (δεύτερη 

μεταποίηση)  

500.000,00 € ΕΤΠΑ Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) RSO1.3 021 

5.1.2 Επιχειρηματικότητα: σύνδεση με 

τον τουρισμό/πολιτισμό (για ανάπτυξη 

αλυσίδων αξίας)  
 

1.000.000,00 € 
 

ΕΤΠΑ 
 

Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) 
 

RSO1.3 
 

021 
 

6 6.1 

6.1.1 Ενίσχυση ανέργων νέων ή/και 

μακροχρόνια ανέργων για ίδρυση και 

αρχική λειτουργία επιχειρήσεων 

600.000,00 € ΕΚΤ+ Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) ESO4.1 134 
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Παρεμβάσεις/Δράσεις Π/Υ (€) Δ.Δ. Ταμείο 

Χρηματοδότηση 
Κωδικός 

Πεδίου 

Παρέμβασης Πρόγραμμα / Πηγή χρηματοδότησης 

Ειδικός Στόχος 

Προγ/τος 

Βόρειο Αιγαίο 

6.1.2 Πρόσβαση στην απασχόληση 

ανέργων υψηλών προσόντων  
700.000,00 € ΕΚΤ+ Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) ESO4.1 134 

7 7.1 

7.1.1 Διαδικασίες προετοιμασίας, 

δημοσιοποίησης, διαβούλευσης και 

σύνταξης φακέλου πρότασης. Υπηρεσίες 

διαχείρισης, τεχνικής υποστήριξης 

δικαιούχων και αξιολόγησης 

600.000,00 € ΕΤΠΑ Πρόγραμμα "Βόρειο Αιγαίο" 2021 - 2027 (ΤΑΠΤοΚ) RSO5.2 169 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΠ ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ (ΤΑΠΤοΚ) 16.750.000,00 € 

 
Σύνολο ΕΤΠΑ 15.450.000,00 € 

Σύνολο ΕΚΤ+ 1.300.000,00 € 

Συμβολή στο Στόχο της Κλιματικής Αλλαγής 31,26% 
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3.2 Αναλυτικός Πίνακας Δεικτών 

Ο Πίνακας που ακολουθεί, συμπληρώθηκε με βάση τα σχετικά αναφερόμενα στο Παράρτημα I της 

πρόσκλησης και σε αντιστοιχία με τα συνοπτικά ΤΔ που έχουν συμπληρωθεί βάσει του υποδείγματος του 

Παραρτήματος V (βλ. πεδίο 2.2 παραπάνω). 

ΚΩΔ. 

ΠΑΡΕΜΒ. 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΚΡΟΩΝ 

ΤΙΜΗ 

ΣΤΟΧΟΣ 

2029 

ΔΕΙΚΤΗΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ 

ΤΙΜΗ 

ΣΤΟΧΟΣ 

2029 

1.1.1.α 

Βιοκλιματική Αναβάθμιση 

Πλατειών και 

Κοινόχρηστων Χώρων 

RCO 114 - Ανοιχτοί χώροι 

που δημιουργούνται ή 

αποκαθίστανται σε 

αστικές περιοχές  

(Τετραγωνικά μέτρα) 

4.000 

PSR999 - Πληθυσμός 

που ωφελείται από 

παρεμβάσεις αστικών 

αναπλάσεων (άτομα) 

7.000 

1.1.2 

Ανάπλαση και Λειτουργική 

Αναβάθμιση Πλατειών και 

Κοινόχρηστων Χώρων/ 

Σημειακές Παρεμβάσεις 

για τη Βελτίωση της 

Προσβασιμότητας και 

Εγκατάσταση Αστικού 

Εξοπλισμού 

RCO 114 - Ανοιχτοί χώροι 

που δημιουργούνται ή 

αποκαθίστανται σε 

αστικές περιοχές  

(Τετραγωνικά μέτρα) 

11.000 

PSR999 - Πληθυσμός 

που ωφελείται από 

παρεμβάσεις αστικών 

αναπλάσεων (άτομα) 

8.000 

1.1.3 Ποδηλατόδρομοι 

RCO58 - Υποδομές για 

ποδηλασία που 

υποστηρίζονται 

(Χιλιόμετρα) 

6 

RCR64 - Ετήσιος αριθμός 

χρηστών των ειδικών 

υποδομών για 

ποδηλασία (Χρήστες / 

έτος) 

3.000 

2.1.1 

Μικρής κλίμακας τοπικές 

υποδομές διαλογής και 

διαχείρισης στη πηγή για 

την ενίσχυση της 

ολοκληρωμένης 

διαχείρισης, στο πλαίσιο 

του ΠΕΣΔΑ 

RCO107 - Επενδύσεις σε 

εγκαταστάσεις για 

χωριστή συλλογή 

αποβλήτων (Ευρώ) 

1.000.000 

RCR103 - Απόβλητα που 

συλλέγονται χωριστά 

(Τόνοι/έτος) 

3.000 

2.2.2.α 

Προστασία και Ανάδειξη 

Ιδιαίτερων Φυσικών 

Πόρων και Τοπίων 

RCO 114 - Ανοιχτοί χώροι 

που δημιουργούνται ή 

αποκαθίστανται σε 

αστικές περιοχές 

(Τετραγωνικά μέτρα) 

4.000 

PSR999 - Πληθυσμός 

που ωφελείται από 

παρεμβάσεις αστικών 

αναπλάσεων (άτομα) 

10.000 

2.2.2.β 

Ανάδειξη και Προβολή 

Πολιτιστικών και Φυσικών 

Πόρων της Λήμνου 

RCO77 - Αριθμός 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται 

(Πολιτιστικοί και 

τουριστικοί χώροι) 

5 

RCR 77 - Επισκέπτες 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται 

(Επισκέπτες/ έτος) 

7.000 

3.1.1 

Προστασία και Ανάπτυξη 

Υποδομών και Υπηρεσιών 

Τουρισμού 

RCO 77 - Αριθμός 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται 

(Πολιτιστικοί και 

τουριστικοί χώροι) 

5 

RCR 77 - Επισκέπτες 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται 

(Επισκέπτες/ έτος) 

8.000 
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ΚΩΔ. 

ΠΑΡΕΜΒ. 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΚΡΟΩΝ 

ΤΙΜΗ 

ΣΤΟΧΟΣ 

2029 

ΔΕΙΚΤΗΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ 

ΤΙΜΗ 

ΣΤΟΧΟΣ 

2029 

3.2.1 

Προστασία και Ανάδειξη 

του Πολιτιστικού 

Αποθέματος, Τοπικής και 

Περιφερειακής Εμβέλειας 

και Αναγνωρισιμότητας,  

για Αύξηση / Βελτίωση της 

Ελκυστικότητας των  

Περιοχών 

RCO 77 - Αριθμός 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται 

(Πολιτιστικοί και 

τουριστικοί χώροι) 

3 

RCR 77 - Επισκέπτες 

πολιτιστικών και 

τουριστικών χώρων που 

υποστηρίζονται 

(Επισκέπτες/ έτος) 

10.000 

4.1.1 

Δράσεις / Δημόσια Έργα 

Τοπικής / Περιφερειακής 

Κλίμακας (Διοικητική 

Εξυπηρέτηση πολιτών / 

πολιτισμός / τουρισμός) 

RCO14 - Δημόσιοι 

οργανισμοί που 

υποστηρίζονται για την 

ανάπτυξη ψηφιακών 

υπηρεσιών, προϊόντων 

και διαδικασιών 

(Δημόσιοι οργανισμοί) 

5 

RCR11 - Χρήστες νέων 

και αναβαθμισμένων 

δημόσιων ψηφιακών 

υπηρεσιών, προϊόντων 

και διαδικασιών 

(Χρήστες/έτος) 

10.000 

5.1.1 

Επιχειρηματικότητα: 

αξιοποίηση αγροτικής  

παραγωγής (δεύτερη 

μεταποίηση) 

RCO02 - Επιχειρήσεις 

που υποστηρίζονται με 

επιχορηγήσεις 

(Επιχειρήσεις) 

3 

RCR19 - Επιχειρήσεις με 

υψηλότερο κύκλο 

εργασιών (Επιχειρήσεις) 

3 

5.1.2 

Επιχειρηματικότητα: 

σύνδεση με τον 

τουρισμό/πολιτισμό (για 

ανάπτυξη αλυσίδων αξίας) 

RCO02 - Επιχειρήσεις 

που υποστηρίζονται με 

επιχορηγήσεις 

(Επιχειρήσεις) 

5 

RCR19 - Επιχειρήσεις με 

υψηλότερο κύκλο 

εργασιών (Επιχειρήσεις) 

5 

6.1.1 

Ενίσχυση ανέργων νέων 

ή/και μακροχρόνια 

ανέργων για ίδρυση και 

αρχική λειτουργία 

επιχειρήσεων 

EECO02 - Άνεργοι, 

συμπεριλαμβανομένων 

των μακροχρόνια 

ανέργων (Αριθμός 

ατόμων) 

30 

EECR05 - Συμμετέχοντες 

που εργάζονται, 

συμπεριλαμβανομένης 

της αυτοαπασχόλησης, 

έξι μήνες μετά τη 

συμμετοχή τους 

(Αριθμός ατόμων) 

10 

6.1.2 

Πρόσβαση στην 

απασχόληση ανέργων 

υψηλών προσόντων 

EECO02 - Άνεργοι, 

συμπεριλαμβανομένων 

των μακροχρόνια 

ανέργων (Αριθμός 

ατόμων) 

35 

EECR05 - Συμμετέχοντες 

που εργάζονται, 

συμπεριλαμβανομένης 

της αυτοαπασχόλησης, 

έξι μήνες μετά τη 

συμμετοχή τους 

(Αριθμός ατόμων) 

35 

7.1.1 

Διαδικασίες 

προετοιμασίας, 

δημοσιοποίησης, 

διαβούλευσης και 

σύνταξης φακέλου 

πρότασης. Υπηρεσίες 

διαχείρισης, τεχνικής 

υποστήριξης δικαιούχων 

και αξιολόγησης 

RCO80- Στρατηγικές με 

πρωτοβουλία τοπικών 

κοινοτήτων που 

υποστηρίζονται 

(Συνεισφορές σε 

στρατηγικές) 

1 

PSR998 - Φορείς που 

συμμετέχουν στη 

διαμόρφωση της 

εταιρικής σχέσης 

(Συμμετέχοντες) 

7 
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3.3 Δαπάνες Διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης της Στρατηγικής & του Συντονισμού της  
 
Αφορούν τις δαπάνες Τεχνικής Υποστήριξης των ΟΤΔ. 
Επιλέξιμες δαπάνες είναι όλες οι κατηγορίες δαπανών οι οποίες είναι άμεσα συνδεδεμένες με την 
διαχείριση και υλοποίηση του τοπικού προγράμματος όπως αμοιβές προσωπικού και εξωτερικών 
συμβούλων, λειτουργικές δαπάνες, πάγιος και λοιπός εξοπλισμός, μελέτες και υποστηρικτικές ενέργειες. 
Ως προς την εμψύχωση του τοπικού πληθυσμού επιλέξιμες είναι όλες οι δαπάνες εμψύχωσης του 
τοπικού πληθυσμού καθώς και οι δαπάνες που συνδέονται με την δημοσιότητα και προβολή του 
προγράμματος. Σε επόμενο στάδιο, στην φάση της σύνταξης του Σχεδίου, θα δοθούν οδηγίες από την 
ΕΥΔ σχετικά με τον τρόπο χορήγησης της στήριξης.      
Ως ημερομηνία έναρξης της επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η επομένη της υποβολής της πρότασης 
στην ΕΥΔ (εκτός δαπανών προετοιμασίας των τοπικών προγραμμάτων). 
 
Επί τούτων, να συμπληρωθούν οι επόμενοι πίνακες. 
 

Αναλυτική περιγραφή των Λειτουργικών δαπανών & των δαπανών εμψύχωσης και τεκμηρίωση της 
αναγκαιότητάς τους  

Το φυσικό αντικείμενο της πράξης αφορά τη στήριξη της λειτουργίας της ΟΤΔ Αναπτυξιακή Λήμνου 

Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία ΟΤΑ (ΑΝ.Ε.Λ. Α.Ε.), για την υλοποίηση του τοπικού προγράμματος  

Τοπικής Ανάπτυξης με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤοΚ) Δήμου Λήμνου 2021 - 2027.  

Τα καθήκοντα της ΟΤΔ, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα για την υλοποίηση του προγράμματος ΤΑΠΤοΚ, 

είναι τα παρακάτω :   

α. ανάπτυξη της ικανότητας των τοπικών φορέων να αναπτύσσουν και να υλοποιούν πράξεις,  

β. καθορισμός διαδικασίας και κριτηρίων επιλογής που είναι διαφανή, δεν εισάγουν διακρίσεις, 

αποτρέπουν τις συγκρούσεις συμφερόντων και διασφαλίζουν ότι καμία μεμονωμένη ομάδα 

συμφερόντων δεν ελέγχει τις αποφάσεις επιλογής,  

γ. κατάρτιση και δημοσίευση προσκλήσεων υποβολής προτάσεων,  

δ. επιλογή πράξεων και καθορισμός του ποσού της στήριξης και υποβολή προτάσεων στον φορέα που 

είναι αρμόδιος για την τελική επαλήθευση της επιλεξιμότητας πριν από την έγκριση (ΕΥΔ 

Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο»),  

ε. παρακολούθηση της προόδου προς την κατεύθυνση της επίτευξης των στόχων της στρατηγικής,  

στ. αξιολόγηση της εφαρμογής της στρατηγικής.  

Στο πλαίσιο της επιτέλεσης των παραπάνω καθηκόντων, αναφέρονται και οι εξής υποχρεώσεις της ΟΤΔ: 

❖ Συγκρότηση και λειτουργία Επιτροπής Διαχείρισης Προγράμματος (ΕΔΠ) για τη διαχείριση των 

θεμάτων που αφορούν στην εφαρμογή του τοπικού προγράμματος, στην περίπτωση που δεν 

πληρούται το ζητούμενο του σημείου (β) ανωτέρω, αναφορικά με την διασφάλιση της 

εκπροσώπησης στο επίπεδο λήψης αποφάσεων. 

❖ Λειτουργία κατάλληλου υπηρεσιακού πυρήνα για την εφαρμογή του τοπικού προγράμματος καθ’ 

όλη τη διάρκεια υλοποίησης του προγράμματος. 

❖ Πραγματοποίηση ενεργειών ευρείας ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του πληθυσμού σε σχέση 

με το τοπικό πρόγραμμα. 

❖ Υποβολή στην ΕΥΔ των απαιτούμενων στοιχείων και εγγράφων σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό 

πλαίσιο. 

❖ Ενημέρωση της ΕΥΔ αναφορικά με αλλαγές, τροποποιήσεις που σχετίζονται με τους όρους και 

κανόνες λειτουργίας της εταιρείας, της ΟΤΔ και της ΕΔΠ (εφόσον η σύστασή της απαιτείται). 
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❖ Τήρηση πλήρους αρχείου με όλα τα έγγραφα τα οποία αφορούν στην εφαρμογή του τοπικού 

προγράμματος σε επίπεδο ΟΤΔ. 

❖ Αποδοχή και διευκόλυνση των ελέγχων όλων των αρμοδίων οργάνων και συμμόρφωση στα 

αποτελέσματα αυτών.  

❖ Σύνταξη σχεδίου αξιολόγησης της εφαρμογής της τοπικής στρατηγικής, ενώ οφείλουν να 

παρίστανται σε ημερίδες, συσκέψεις ή ομάδες που αφορούν στην παρακολούθηση και αξιολόγηση. 

Δύναται να ανατεθούν στην ΟΤΔ καθήκοντα που δεν καλύπτονται από το αρ. 33, παρ.3 του Κανονισμού 

και τα οποία εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της Διαχειριστικής Αρχής. Σε αυτή την περίπτωση, η ανάθεση 

πραγματοποιείται σύμφωνα με τα οριζόμενα στο αρ. 26 του Ν. 4914/2022.   

Στο πλαίσιο των παραπάνω καθηκόντων της ΟΤΔ περιλαμβάνονται οι παρακάτω κατηγορίες δαπανών:  

1. Δαπάνες προετοιμασίας τοπικού προγράμματος 

Οι δαπάνες αυτές αφορούν την αμοιβή του εξωτερικού συμβούλου για την προετοιμασία του τοπικού 

προγράμματος. Η αμοιβή του συμβούλου ανέρχεται σε 18.500,00€. 

 

2. Αμοιβές προσωπικού 

Αφορά τις αμοιβές του απαραίτητου προσωπικού για την λειτουργία της ΟΤΔ, και τα οποία     σύμφωνα 

με το οργανόγραμμα και το απασχολούμενο σε αυτή τη φάση προσωπικό είναι η Συντονίστρια - ΠΕ 

Οικονομολόγος, ένας Πολιτικός μηχανικός, ένας γεωπόνος, ένας διοικητικού οικονομικού, ένας 

Πληροφορικής και ένας λογιστής. Η απασχόληση του προσωπικού θα είναι καθ’ όλη τη διάρκεια 

υλοποίησης του προγράμματος (78 μήνες) και οι ανθρωπομήνες απασχόλησης καθώς και το κόστος ανά 

ειδικότητα περιγράφονται στον παρακάτω πίνακα :  

 

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΑΝΘΡΩΠΟΜΗΝΕΣ ΚΟΣΤΟΣ Α/Μ ΠΟΣΟ 

Συντονιστής - ΠΕ Οικονομολόγος 29 3.950,00 114.550,00 

ΠΕ Πολιτικών Μηχανικών 27 2.220,00 59.940,00 

ΠΕ Γεωπόνων 26 2.220,00 57.720,00 

ΠΕ/ΤΕ Πληροφορικής  25 2.220,00 55.500,00 

ΠΕ/ΤΕ Διοίκησης & Οικονομίας  23 2.100,00 48.300,00 

ΤΕ Πολιτικών Μηχανικών 23 2.100,00 48.300,00 

ΤΕ Λογιστικής 25 2.100,00 52.500,00 

ΣΥΝΟΛΟ 178  436.810,00 

 

  Το συνολικό κόστος για τις αμοιβές προσωπικού καθ’ όλη  τη διάρκεια υλοποίησης του    προγράμματος, 

ανέρχεται σε 436.810,00€.  

      

3. Λειτουργικές δαπάνες   

Αφορά τα λειτουργικά έξοδα της εταιρείας στα οποία περιλαμβάνονται τα ενοίκια, η γραφική ύλη, οι 

δαπάνες ΔΕΚΟ, τα έξοδα τραπεζών, τα υλικά καθαριότητας, αγορά αναλώσιμων υλικών, επισκευές/ 

συντηρήσεις εξοπλισμού ή κτιρίων κτλ.  Το συνολικό κόστος για τις λειτουργικές δαπάνες ανέρχεται σε 

47.500,00€. 
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4. Αμοιβές εξωτερικών συνεργατών 

Προκειμένου να καλυφθούν ανάγκες που θα προκύψουν κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του 

προγράμματος, και ειδικότερα κατά τη σύνταξη των προσκλήσεων και την αξιολόγηση των προτάσεων, 

για εξειδικευμένες υπηρεσίες από εξωτερικούς συνεργάτες (όπως δικηγόρους, μηχανολόγους 

μηχανικούς, ειδικούς συμβούλους) έχει προβλεφθεί το ποσό των 22.190,00€.  

 

5. Μετακινήσεις και ταξίδια προσωπικού 

Αφορά δαπάνες για τις μετακινήσεις των στελεχών της ΟΤΔ και των μελών της ΕΔΠ για την εκτέλεση των 

καθηκόντων τους. Περιλαμβάνεται το κόστος μετακίνησης, διαμονής και ημερήσιας αποζημίωσης για 

τις μετακινήσεις της ΟΤΔ, προς την ΕΥΔ του ΕΠ Βορείου Αιγαίου & λοιπές Δημόσιες Υπηρεσίες για την 

συμμετοχή σε συναντήσεις, σεμινάρια, ενημερωτικές εκδηλώσεις καθώς και τις μετακινήσεις εντός της 

Λήμνο. Έχει προβλεφθεί το ποσό των 12.500,00€.    

 

6. Πάγιος εξοπλισμός  

Περιλαμβάνει δαπάνες για την αγορά πάγιου εξοπλισμού για τη κάλυψη των αναγκών της ΟΤΔ όπως 

αγορά Η/Υ και περιφερειακών, φωτοτυπικού μηχανήματος, εξοπλισμός γραφείου, έπιπλα, κα.  Έχει 

προβλεφθεί το ποσό των 12.500,00€.    

 

7. Εμπειρογνωμοσύνες / μελέτες 

Αφορά τις δαπάνες για την εκπόνηση εμπειρογνωμοσυνών / ερευνών/ μελετών που θα απαιτηθούν για 

την υλοποίηση του προγράμματος και την εξειδίκευση των δράσεων.  Έχει προβλεφθεί το ποσό των 

5.000,00€.      

 

8. Επιμόρφωση προσωπικού 

Αφορά δαπάνες για την αναβάθμιση δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού που εμπλέκεται στην 

εφαρμογή και διαχείριση του προγράμματος και ειδικότερα δαπάνες εκπαίδευσης και επιμόρφωσης 

του προσωπικού της ΟΤΔ σε θέματα σχετικά με νομοθεσία, κανονισμούς, διαχείριση έργων/ 

προγραμμάτων, αναπτυξιακών ζητημάτων κα, που θα απαιτηθούν για την καλύτερη υλοποίηση του 

προγράμματος.  Έχει προβλεφθεί το ποσό των 5.000,00€.      

 

9. Ενέργειες εμψύχωσης  

Περιλαμβάνει ενέργειες που αφορούν στις ομάδες του πληθυσμού, στις οποίες απευθύνεται το 

πρόγραμμα, ούτως ώστε αυτές να μπορέσουν να συμμετέχουν κατά τον αποτελεσματικότερο τρόπο σε 

αυτό.  Αποσκοπεί στη βελτίωση της ικανότητας των κοινωνικών και οικονομικών φορέων της περιοχής 

προκειμένου να επικαιροποιούν και να βελτιώνουν τη στρατηγική στόχευση της περιοχής τους, να 

διαχειρίζονται τους διαθέσιμους πόρους και να ορίζουν προτεραιότητες. Προβλέπονται να γίνουν 

ατομικά ή ομαδικά εργαστήρια και έχει προβλεφθεί το ποσό των 7.500,00€  

 

10. Δαπάνες επιμόρφωσης / πληροφόρησης 

Προβλέπονται να πραγματοποιηθούν ενέργειες ενημέρωσης, πληροφόρησης, έκδοση ενημερωτικών 

εντύπων, οδηγών, φυλλαδίων, καταχωρήσεις σε έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο, εφημερίδες, η 

παραγωγή και αναμετάδοση ραδιοφωνικών μηνυμάτων, δημιουργία προωθητικού υλικού (στυλό, 

τσάντες, μπλοκ, κα.  Έχει προβλεφθεί το ποσό των 12.500,00€.       

 

11. Αξιολόγηση τοπικού προγράμματος  

Αφορά δαπάνες για την ενδιάμεση και την τελική αξιολόγηση του τοπικού προγράμματος. .  Έχει 

προβλεφθεί το ποσό των 20.000,00€.      
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Πίνακας 3.3.1: Χρονοπρογραμματισμός Π/Υ δαπανών τεχνικής υποστήριξης  

ΚΩΔ. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΑΠΑΝΗΣ  Π/Υ 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

1 ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΠ 18.500,00 18.500,00             

2 ΑΜΟΙΒΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 436.810,00 22.960,00 101.460,00 101.460,00 84.550,00 55.040,00 37.770,00 33.570,00 

3 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 47.500,00 2.100,00 8.800,00 8.800,00 8.000,00 6.600,00 6.600,00 6.600,00 

4 ΑΜΟΙΒΕΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ 22.190,00 1.200,00 6.500,00 6.500,00 6.500,00 1.490,00 0,00 0,00 

5 ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ/ ΤΑΞΙΔΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 12.500,00 500,00 2.500,00 2.500,00 2.500,00 2.500,00 1.000,00 1.000,00 

6 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 12.500,00   7.500,00 5.000,00         

7 ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΣΥΝΕΣ - ΜΕΛΕΤΕΣ 5.000,00   5.000,00           

8 ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 5.000,00   2.000,00 2.000,00 1.000,00       

9 ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΕΜΨΥΧΩΣΗΣ 7.500,00   2.500,00 2.500,00 2.500,00       

10 ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ/ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 12.500,00 500,00 5.000,00 3.000,00 2.000,00 1.000,00 1.000,00   

11 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 20.000,00       10.000,00     10.000,00 

   ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ  600.000,00 45.760,00 141.260,00 131.760,00 117.050,00 66.630,00 46.370,00 51.170,00 
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Πίνακας 3.3.2: Αναλυτικός πίνακας δαπανών προσωπικού ανά έτος  

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ 
ΚΟΣΤΟΣ 

Α/Μ  Α/Μ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

ΚΟΣΤΟΣ  2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

Συντονιστής -ΠΕ 

Οικονομολόγος 3.950,00 29,00 114.550,00 7.900,00 23.700,00 23.700,00 19.750,00 15.800,00 11.850,00 11.850,00 

ΠΕ Πολιτικών Μηχανικών 2.220,00 27,00 59.940,00 4.440,00 13.320,00 13.320,00 11.100,00 8.880,00 4.440,00 4.440,00 

ΠΕ Γεωπόνων 2.220,00 26,00 57.720,00 2.220,00 13.320,00 13.320,00 11.100,00 8.880,00 4.440,00 4.440,00 

ΠΕ/ΤΕ Πληροφορικής  2.220,00 25,00 55.500,00 0,00 13.320,00 13.320,00 11.100,00 8.880,00 4.440,00 4.440,00 

ΠΕ/ΤΕ Διοίκησης & 

Οικονομίας  2.100,00 23,00 48.300,00 2.100,00 12.600,00 12.600,00 10.500,00 4.200,00 4.200,00 2.100,00 

ΤΕ Πολιτικών Μηχανικών 2.100,00 23,00 48.300,00 2.100,00 12.600,00 12.600,00 10.500,00 4.200,00 4.200,00 2.100,00 

ΤΕ Λογιστικής 2.100,00 25,00 52.500,00 4.200,00 12.600,00 12.600,00 10.500,00 4.200,00 4.200,00 4.200,00 

Σύνολο 16.910,00 178,00 436.810,00 22.960,00 101.460,00 101.460,00 84.550,00 55.040,00 37.770,00 33.570,00 
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----------------------------------------- 
Τέλος, αναφορικά με την στρατηγική που θα υποβληθεί επισημαίνονται εν κατακλείδι τα εξής: Για το 
σύνολο των παρεμβάσεων απαιτείται η σύνδεση τους με τη SWOT ανάλυση και τις ανάγκες του τοπικού 
προγράμματος, όπως αυτές θα προκύψουν με βάση το Τμήμα Α , ώστε να είναι δυνατή η ενεργοποίηση 
τους. Στις περιπτώσεις όπου δεν προκύπτει σχετική ανάγκη ή στις περιπτώσεις όπου η ανάγκη είναι 
διατυπωμένη πολύ γενικά δεν μπορεί να στοιχειοθετηθεί η ενεργοποίηση της σχετικής παρέμβασης, η 
παρέμβαση θα απορρίπτεται και οι πόροι αυτής θα διανέμονται αναλογικά στις λοιπές παρεμβάσεις, 
εφόσον δεν αναιρείται ο ολοκληρωμένος, συνεκτικός και πολυτομεακός χαρακτήρας του τοπικού 
προγράμματος. 
Για την καλύτερη και αποτελεσματικότερη εφαρμογή της τοπικής στρατηγικής, η κάθε ΟΤΔ επιλέγει τους 
ειδικούς όρους εφαρμογής της κάθε παρέμβασης. Οι όροι αυτοί θα μπορούν να αφορούν σε εξειδίκευση 
χωρική ή κατηγορία δικαιούχων ή είδος πράξης ή άλλο και θα πρέπει να είναι σύμφωνοι με τη SWOT 
ανάλυση και τις ανάγκες της τοπικής στρατηγικής. 
Ο καθορισμός στόχου, οι ειδικοί όροι εφαρμογής και ο καθορισμός των αναγκών που καλύπτονται μέσω 
της παρέμβασης δεν συμπληρώνονται για τις παρεμβάσεις της κατηγορίας «Διαχείριση, παρακολούθηση 
και αξιολόγηση της Στρατηγικής & του Συντονισμού της».  
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3.4 Χρονοπρογραμματισμός Τοπικού Προγράμματος ανά Έτος  
 

Άξονας 

Στρατηγικής 
Ειδ. Στόχος Στρατηγικής Παρέμβαση / Δράση 

 (Αποτυπώνεται με γραμμοσκίαση το εξάμηνο έναρξης & λήξης Δράσης)   

2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

Α Β Α Β Α Β Α Β Α Β Α Β Α Β 

1. Δημόσιοι 

Χώροι και 

Υποδομές 

1.1 Φυσική ανάπλαση 
και ασφάλεια δημόσιων 
χώρων 

1.1.1.α Βιοκλιματική 

Αναβάθμιση Πλατειών και 

Κοινόχρηστων Χώρων 

   X X X X X Χ Χ     

1.1.2 Ανάπλαση και Λειτουργική 

Αναβάθμιση Πλατειών και 

Κοινόχρηστων Χώρων / 

Σημειακές Παρεμβάσεις για τη 

Βελτίωση της Προσβασιμότητας 

και Εγκατάσταση Αστικού 

Εξοπλισμού 

   X X X X X Χ Χ Χ Χ   

1.1.3 Ποδηλατόδρομοι     X X X X X Χ Χ X   

2. Φύση και 

Περιβάλλον 

2.1 Διαχείριση οικιακών 
αποβλήτων: μέτρα 
πρόληψης, 
ελαχιστοποίησης, 
διαλογής, 
επαναχρησιμοποίησης, 
ανακύκλωσης 

2.1.1 Μικρής κλίμακας τοπικές 

υποδομές διαλογής και 

διαχείρισης στη πηγή για την 

ενίσχυση της ολοκληρωμένης 

διαχείρισης, στο πλαίσιο του 

ΠΕΣΔΑ 

   X X X X        

2.2 Προστασία, 
ανάπτυξη και προβολή 
της φυσικής 
κληρονομιάς, της 
βιοποικιλότητας και του  
οικοτουρισμού. 
Πράσινες και γαλάζιες 

2.2.2.α Προστασία και Ανάδειξη 

Ιδιαίτερων Φυσικών Πόρων και 

Τοπίων 

   X X X X X Χ Χ     

2.2.2.β Ανάδειξη και Προβολή 

Πολιτιστικών και Φυσικών 

Πόρων της Λήμνου 

   X X X X X Χ Χ     
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Άξονας 

Στρατηγικής 
Ειδ. Στόχος Στρατηγικής Παρέμβαση / Δράση 

 (Αποτυπώνεται με γραμμοσκίαση το εξάμηνο έναρξης & λήξης Δράσης)   

2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

Α Β Α Β Α Β Α Β Α Β Α Β Α Β 

υποδομές. 

3. Τουρισμός και 

πολιτιστική 

κληρονομιά 

3.1 Προστασία, 

ανάπτυξη και προβολή 

της δημόσιας 

τουριστικής περιουσίας 

και υπηρεσιών στον 

τομέα του τουρισμού 

3.1.1 Προστασία και Ανάπτυξη 

Υποδομών και Υπηρεσιών 

Τουρισμού 

    X X X X X Χ Χ X   

3.2 Προστασία, 

ανάπτυξη και προβολή 

της πολιτιστικής 

κληρονομιάς και των 

πολιτιστικών 

υπηρεσιών 

3.2.1 Προστασία και Ανάδειξη 

του Πολιτιστικού Αποθέματος, 

Τοπικής και Περιφερειακής 

Εμβέλειας και 

Αναγνωρισιμότητας,  για 

Αύξηση / Βελτίωση της 

Ελκυστικότητας των  Περιοχών 

    X X X X X Χ Χ X   

4. Ψηφιακή 

μετάβαση 

Αυτοδιοίκησης 

4.1. Λύσεις ΤΠΕ, 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες 

και εφαρμογές για 

κυβερνήσεις 

4.1.1 Δημιουργία υποδομών 

βελτίωσης της ποιότητας ζωής 

και με τη χρήση / αξιοποίηση 

ψηφιακών υποδομών - Δράσεις 

/ Δημόσια Έργα Τοπικής / 

Περιφερειακής Κλίμακας 

(Διοικητική Εξυπηρέτηση 

πολιτών / πολιτισμός / 

τουρισμός) 

   
X 

 

X 

 

X 

 

X 

 

X 

 

Χ 

 

Χ 
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Άξονας 

Στρατηγικής 
Ειδ. Στόχος Στρατηγικής Παρέμβαση / Δράση 

 (Αποτυπώνεται με γραμμοσκίαση το εξάμηνο έναρξης & λήξης Δράσης)   

2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

Α Β Α Β Α Β Α Β Α Β Α Β Α Β 

5. 

Επιχειρηματικότ

ητα - Καινοτομία 

5.1. Επιχειρηματική 

ανάπτυξη και 

διεθνοποίηση ΜΜΕ, 

συμπεριλαμβανομένων 

παραγωγικών 

επενδύσεων 

5.1.1 Επιχειρηματικότητα: 

αξιοποίηση αγροτικής  

παραγωγής (δεύτερη 

μεταποίηση) 

   X X X X X Χ Χ X X X X 

5.1.2 Επιχειρηματικότητα: 

σύνδεση με τον 

τουρισμό/πολιτισμό (για 

ανάπτυξη αλυσίδων αξίας) 

   
X 

 

X 

 

X 

 

X 

 

X 

 

Χ 

 

Χ 

 

X 

 
X X X 

6. Απασχόληση 

6.1. Υποστήριξη της 

Πρόσβασης στην 

Απασχόληση 

6.1.1 Ενίσχυση ανέργων νέων 

ή/και μακροχρόνια ανέργων για 

ίδρυση και αρχική λειτουργία 

επιχειρήσεων 

    X X X X X Χ Χ X X X 

6.1.2 Πρόσβαση στην 

απασχόληση ανέργων υψηλών 

προσόντων 

    X X X X X Χ Χ X X X 

7. Προετοιμασία, 

Υλοποίηση και 

Διαχείριση 

Εδαφικής 

Στρατηγικής 

7.1 Ενδυνάμωση 

Τεχνικής και Διοικητικής 

Ικανότητας Ομάδας 

Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) 

7.1.1 Διαδικασίες 

προετοιμασίας, 

δημοσιοποίησης, 

διαβούλευσης και σύνταξης 

φακέλου πρότασης. Υπηρεσίες 

διαχείρισης, τεχνικής 

υποστήριξης δικαιούχων και 

αξιολόγησης 

 Χ Χ Χ Χ Χ Χ Χ Χ Χ Χ Χ Χ Χ 

 
 


